

DEL «PETIT JOURNAL»

En el país de los apestados

En la nieve, á la luz de las antorchas.—Un número fatídico.—Cosacos, kunguses y tren blindado.—La peste en el vagón.

Tsitshikar, 27 febrero 1911.

Hasta hoy, por la mañana, el tren no ha franqueado en la Manchuria a la frontera china; debíamos haberla atravesado ayer; pero varios incidentes nos lo han impedido.

En la noche del sábado al domingo la rotura de un eje de suspensión del furgón que marchaba tras la locomotora nos detuvo dos horas en plena campaña, cubierta de nieve, para proceder á una reparación eventual.

A medio día para la máquina repentinamente; el maquinista ha visto una viga de hierro colocada á través de la vía. El autor del atentado que con toda tranquilidad esperaba al borde de la vía el espectáculo de un descarrilamiento, defraudado en su propósito, huye á toda prisa; pero se le persigue, se le detiene y en la estación próxima es entregado á los gendarmes.

A las seis de la tarde, nuevo paro; el eje de suspensión se rompe de nuevo y ahora la reparación de la avería resulta imposible.

Tenemos que recorrer 100 verstas á paso de tortuga para llegar á Olovianai, donde la Compañía del Este-chino posee un depósito.

Seis horas se necesitan para recomponer la pieza rota, pues ningún otro furgón puede sustituir al nuestro, enorme vagón que pesa más de 45 toneladas y que contiene los equipajes, las sacas del correo, las provisiones del restaurant, los petates de los empleados del convoy; el motor y la dinamo que nos suministran el alumbrado eléctrico, las reservas de leña para la calefacción de los vagones, etcétera.

Afortunadamente, el frío no es muy intenso (16 grados bajo cero, únicamente) y la reparación del eje se verifica con relativa facilidad á la luz de las antorchas hincadas en la nieve.

Como se ve, la jornada ha sido pródiga en incidentes. Verdad es que estamos á 13 de febrero, según el calendario ruso y tengo motivos de sobra para inquietarme, si fuera superstitioso; efectivamente, marché de París hace trece días, el 13 de febrero, y á pesar de haber tenido que efectuar tres trasbordos, la casualidad me ha reservado siempre la cama número 13...

Pero esto no ha sido obstáculo para que esta mañana, al clarear el día, recibiera en mi departamento la visita de la aduana china representada por un correcto inglés que se limitó á echar una rápida ojeada sobre mis equipajes.

Por otra parte, el furgón se ha llenado de cosacos, con armas y bagajes, encargados de proteger el tren contra las bandas de kunguses que infestan la Manchuria. Estos excelentes ladrones se entretienen algunas veces tiroteando á los trenes, entretenimiento que obliga á la Compañía del Este-chino á emplear material blindado en los trenes que transportan á los viajeros desde Irkoutsk.

Por lo menos esto es una garantía para nosotros, pero no me atrevo á decir otro tanto de esos infelices cosacos notoriamente insuficientes para un caso de ataque, poco probable afortunadamente, á menos que la peste, al igual que el hambre, no obligue á los lobos á salir de sus madrigueras.

Y heme aquí, en pleno territorio apestado; centenares de casos se han producido en la Manchuria, antes de que fuese atacada Karbine, y Tsitshikar, población donde echo esta carta al correo, recientemente ha sido también contaminada; en fin, en Tchín-Guis-Khan nos hemos cruzado con otro tren donde acababa de morir uno de los viajeros. El coche donde ocurrió el caso ha sido desenganchado del convoy, detenido en la estación y custodiado militarmente con todos los demás viajeros que en él marchaban.

Espero llegar á Karbine para hablar de la peste con verdadero conocimiento de causa. Es cuestión de pocas horas.

RENE LEBAU.

El cuadro de Monforte

De un periódico de Lugo:

«El asunto de la arquilla de marfil, joya que perteneció al Cabildo de Zamora, da pretexto á nuestro colega de la Coruña «La Voz» para insistir en unas cuantas apreciaciones vulgares sobre el destino del célebre cuadro de Van der Goes, valioso trabajo pictórico, existente en el Colegio de Escuelas Pías, de Monforte.

Nosotros podemos asegurar al comunicante del colega coruñés que el famoso cuadro no ha salido del Colegio, ni entra en los propósitos de las personas encargadas de su custodia sacarlo clandestinamente para transportarlo á Alemania.

Cuántas personas quieran, pueden ver dicho cuadro en la celda del superior del Colegio, donde se conserva cuidadosamente, sin que se intente su embalaje ni menos su sustitución por otra pintura parecida.

El cuadro de «La Adoración de los Reyes», el auténtico de Van der Goes, es además objeto de vigilancia constante, por orden del Gobierno, hallándose encargada de este servicio la benemérita de aquella ciudad, que manda un digno capitán, quien se asegura siempre, en todo momento, de la permanencia del cuadro.

El hecho de que la pintura no haya sido nuevamente colocada en el retablo del altar, en el templo, no abona, á nuestro juicio, la sospecha de que los escolapios proyecten reali-

zar una sustitución, cosa menos fácil de lo que parece, pues no se lleva á cenizos tapados un cuadro de las dimensiones del que nos ocupa.

Y aún tenemos motivos de aplauso para los padres escolapios por su previsora medida de retirar de la iglesia la artística pintura, guardándola en lugar seguro y á cubierto de manos alevosas que, desgraciadamente, nunca faltan, y más cuando la loca fantasía se desborda tanto, como ha ocurrido con el asendereado asunto de este cuadro, vendido al Estado alemán por un pico no despreciable, que sería altamente beneficioso para Monforte, para la general cultura y para el pequeño Escorial de la ciudad de los Lemus, que se desmorona, sin que se vea una mano salvadora que evite la ruina de tan hermoso edificio.»

GRAN MUNDO

Los marqueses de la Mina y Villavieja, duques de Montellano y Santo Mauro, Príncipes Pío de Saboya y los señores de Beistegui han salido para Andalucía, donde van á hacer una excursión en automóvil á la finca de Fernán Núñez.

Se han fijado ya las fechas en que se celebrarán las carreras de caballos en la próxima primavera, y alcanzarán este año seis días, que serán el 8, 11, 14, 18, 22 y 25 de junio.

Prometen estar brillantísimas esas pruebas, en que se disputarán premios ofrecidos por SS. MM. y AA. RR. y algunos distinguidos sportsmen.

Se han expuesto en casa de la condesa viuda de Benomar los regalos que su hija, la poseedora del título, ha recibido con motivo de su próximo matrimonio con el distinguido diplomático austriaco barón de Seidler. Figuran entre ellos un magnífico hilo de perlas, una diadema de brillantes, un collar de brillantes ligeramente montado á la moderna, una vajilla de plata, abanicos antiguos y encajes, regalados por la madre de la novia.

La bella condesa de Benomar y la condesa viuda del mismo título saldrán á fines de este mes para Biarritz, París y Roma. La boda se celebrará el día 25 del actual en la capital de Italia.

La señorita Angelina Alcaide de Zafra está recibiendo muchas felicitaciones de sus amigos por el bonito libro que acaba de publicar, titulado *La tontería de un gato*.

Reciba nuestra enhorabuena la joven escritora.

MADRIZZY

LA CORTE EN SEVILLA

Visitando un asilo.

SEVILLA. (Viernes, tarde.) La Reina Victoria, acompañada de la duquesa de San Carlos, Santo Mauro, Salamanca, doctor Grinda, general Sánchez Gómez, Anido y marqués de la Torreclilla, marchó á visitar el Asilo que en la calle de los Alcázares tienen las Hermanitas de los Pobres.

Los indicados personajes fueron en dos automóviles.

La Reina fué recibida por la Comunidad y su protectora, la condesa de Casa Galindo, dirigiéndose primero á la capilla, donde oró, yendo después á visitar todas las dependencias del modesto edificio.

En el dormitorio de las religiosas vió que las camas no tenían colchones, durmiendo las hermanitas sobre tablas.

Extrañada, preguntó á la superiora cómo podían reposar, contestándole que lo hacían bien por estar rendidas de las faenas del día.

También se interesó la Soberana por la comida, extrañándole la frugalidad. Las trescientas niñas que hay allí acogidas recibieron á la Reina con gran entusiasmo, entregándole ramos de flores.

La superiora indicó á la Soberana que también allí se facilitaba diariamente la comida á trescientos pobres.

Terminada la visita, la Reina regresó á Palacio.

Por la tarde.

SEVILLA. (Viernes, tarde.) La Reina ha concedido varias audiencias, terminadas las cuales, pasó á almorzar, sentando á su mesa á la condesa de Vallecana y duquesa de Plasencia.

Ha dirigido un telegrama de pésame al marqués de Zarco por el fallecimiento de su esposa.

Por la tarde, la Reina ha marchado en automóvil á visitar el colegio que las irlandesas poseen en Hernán Cortés.

Los Infantes pasearon por el camino del Cortijo de Batán.

Un regalo artístico.

SEVILLA. (Viernes, noche.) Como demostración de gratitud al Rey por haberse constituido en propagandista y fomentador de la industria cerámica sevillana, el Sr. Ramos Rejano regalará al Monarca un magnífico *panneau*, que representa el escudo real de la época de los Felipes, rodeado de una orla estilo Renacimiento, con una dedicatoria que dice así: «Don Alfonso XIII, por la gracia de Dios, Rey de Castilla y León.»

El dibujo lo ha hecho el gentilhomme y arqueólogo D. José Gestoso.

La banda de Granada.

El coronel del regimiento de Granada ha entregado á la Reina un álbum que contiene las composiciones que ejecuta la banda de música de dicho regimiento, á fin de que Doña Victoria designe las que desee que sean interpretadas durante las comidas.

El álbum es muy lujoso.

LOS PROYECTOS DE AZNAR

La reorganización del Ejército

I

De propio intento hemos tardado en ocuparnos de este problema que encierra, á nuestro entender, un fondo de verdadera necesidad desde todos los puntos de vista.

Reorganizar el Ejército; en verdad, que es un empeño hermoso el que persigue el ministro de la Guerra. Cuando allá, en años anteriores, oíamos al diputado Sr. Aznar exponer en el Congreso de los Diputados las ideas y las bases de una organización militar, no esperábamos que llegase el momento de realizarla, porque todos los ministros de la Guerra que han pasado por el Palacio de Buenavista, todos, excepto el general Sr. Linare, han tenido mejores deseos que fortuna, para dar forma real al noble empeño de organizar el Ejército.

Y cuenta, que hasta la misma organización del general Linare es incompleta, incapaz, por muchos conceptos, de responder á una finalidad práctica, no por culpa de su autor, sino por causas del ambiente en que se vive, y en el que se malogran los mejores deseos de hacer ejército, de hacerlo, en consonancia con los principios modernos y radicales que imponen los tiempos porque atravesamos y el ejemplo de las demás naciones europeas.

Hoy se lanzan al público militar y al público civil las cosas sustanciosas de un proyecto; y de una cosa sería, de una determinación quizás de vida ó muerte para la salud de la institución y de la Patria, y hoy, por la inconsciencia del carácter nacional, ante una reforma que va á surgir, reforma que por lo que se lee es encaminada á hacer ejército fuerte y útil, se encomia una proposición presentada para que todo siga lo mismo, salvo la vanidad de unos cuantos, que á ella deseen acogerse.

Citamos el caso, para exponer tan solo lo que es opinión, y cómo se hace entre nosotros aquella que conviene, no á intereses altos y sagrados, sino á intereses reducidos y propios.

El ministro de la Guerra tendrá que sufrir mucho, pero mucho, antes que vea convertidas en realidad sus aspiraciones, y estos sufrimientos morales, capaces, por su forma y sentido, de rendir los ánimos más esforzados, se los proporcionarán políticos, compañeros, Prensa, todo cuanto es y puede representar intereses de clases ó medios de propaganda de determinadas opiniones.

En España, y más en el Ejército, no ha existido ni existe esa armónica relación de criterio tan necesaria para toda obra fundamental de reconstitución. Se proclamará á voces, se dirá en todos los tonos, más ó menos particulares ó públicos; pero cuando llegue el momento de poner en ejecución aquello mismo que se pide, ó se hallará el vacío, ó los personalismos, con su egoísmo perturbador, vendrán á oponer valedades infranqueables á la buena fe y la razón.

Año sobre año se ha venido hablando en la Prensa profesional diaria de la necesidad de organizar el Ejército, del exceso de personal en todas las escalas, de la edad impropia para pertenecer al mando activo de los turnos en destinos, de lo perjudicial que es colocar en puestos sedentarios á capitanes jóvenes; todo esto ha sido el programa de oposición á las ideas ministeriales; pero programa variable, según los momentos y las exigencias por que se ha pasado.

Hoy—no lo afirmamos ni lo negamos; pero las trazas son más bien propias para lo primero—, hoy harán quizás cruda guerra á la labor del ministro en extremos que hayan defendido.

¿Por qué? Váyase á saber. Acaso por fomentar creencias y parcialidades; acaso por defender intereses creados, y que en este país de los personalismos se creen intangibles, aunque dañen al país y al Ejército en general.

En toda reforma, y más reforma militar, hay que considerar un aspecto primordialísimo: lo particular, lo puramente particular, y lo general ó de interés nacional.

Lo primero tiene reducido límite y puede, y debe ser, secundario, dentro de lo principal, que es lo segundo, el interés nacional.

Pues bien; cabe preguntar antes de ocuparnos de las reformas del general Aznar: ¿Qué aspecto presentan? ¿A qué tienden?

Según se deduce de la lectura del folleto, al bien general del Ejército y del país. ¿Entonces, porque puedan perjudicar derechos adquiridos han de censurarse?

Si se censuran, sería prueba verdadera de que el Ejército sólo desea egoísmos personales y se ha convertido en institución donde nacen y se desarrollan exclusivamente los personalismos, y no se nos arguya que el Ejército ha hecho hartos sacrificios y que los demás organismos del Estado no los percibieron siquiera, porque con esa teoría sólo conseguiríamos ponernos fuera de razón y discutir en forma equivocada. ¿Es que, porque un enfermo lleve una vida disipada y poco propia á la curación de sus dolencias, todos los aquejados de igual enfermedad deben seguir tales procedimientos? La frase, aunque vulgar, que encierra tales defensas, no es otra que aquella de «dar coques contra el agujiñón».

Si; así como para juzgar la obra del general Aznar debemos partir de su finalidad y acatarla, siempre que nos traiga la salud del organismo armado, como cuestión muy superior á las que resultan de proposiciones Loygorri-Mellado, así para considerar el problema de desarrollar las reformas que imponga éste ó otro ministro debemos preguntarnos:

¿Tenemos Ejército?

¿Sobra personal?

¿Contamos con medios para satisfacer necesidades inexcusables del deber nacional y aspiraciones particulares en el mismo momento?

No; no podemos por ahora, y con el sacrificio que hace el país de 185 millones de pesetas, pedir más medios, sino, dentro de esta cifra, y con una prudente medida de cuanto exige el interés nacional y puede concederse á las aspiraciones personales, resolver de una vez un problema que no puede ni debe subsistir en la forma actual.

Ya sabemos que errores sobre errores se han venido acumulando sobre nuestro Ejército; pero no olvidemos que muchos han sido hijos de impremeditadas medidas, encaminadas con buen fin al mejoramiento del personal, ora con saltos de tapón, ora con leyes de retiros, que han llevado al presupuesto de la Guerra el peso muerto de 7 millones de pesetas, á cambio de compensaciones honoríficas para el personal acogido á ellas.

A este precio no se pueden satisfacer ni anhelos de personal ni urgencias del deber nacional, no; errores de fuste han traído los tiempos actuales, y el primer interesado en que no vuelvan debe ser el Ejército.

VINICIO.

La Cámara francesa

PARIS. La Cámara de Diputados, en su sesión de esta mañana, prosigue la discusión del presupuesto de Guerra.

El ponente de la Comisión, M. Clementel, declara que para remediar la escasez del efectivo de primera línea, resultado de la disminución de los nacimientos, conviene fomentar los enganches y reenganches.

Confía el orador en que el Parlamento no negará los créditos solicitados, haciendo constar sobre el particular que en otras naciones los gastos militares son más elevados que los de Francia.

«Alemania, por ejemplo—dice,—aumentó su presupuesto de Guerra en un 190 por 100, mientras que Francia sólo lo elevó en un 39 por 100.»

Prosigue el ponente esforzándose en demostrar lo indispensable que resulta para Francia mantener su rango entre las Potencias extranjeras, particularmente en lo que se refiere á las municiones y el armamento.

«Es muy pequeño, si se le compara con el realizado por Alemania, el esfuerzo financiero pedido, y que, por lo demás, está destinado únicamente á conservar el cupo y á desarrollar de una manera normal el material de guerra.»

Este esfuerzo es necesario, añade el orador, pues si bien debemos procurar mantener la paz, no hay que adormecerse en medio de falaz seguridad.

Francia podrá fijar la vista en el porvenir con tanta más confianza cuanto que conserva, frente al exterior, completa unidad moral.»

DE ESTADO

Muy concurrida se ha visto la recepción diplomática celebrada ayer en el ministerio de Estado.

Además del nuncio de Su Santidad, monseñor Vico, con quien conferenció el ministro de Estado cerca de media hora, asistieron el embajador de Francia, el de Rusia, el ministro de China y el embajador de Alemania.

Con todos ellos conferenció extensamente el marqués de Alhucemas.

El ministro de Estado ha contestado al telegrama de saludo que le dirigió el Sr. Gamboa, con el siguiente:

«He tenido la honra de transmitir á S. M. el contenido de su telegrama de ayer, y el augusto Señor me encarga reiterar á usted el excelente recuerdo que, como todos aquí, guarda de su Embajada.»

En el ministerio de Estado se ha recibido un telegrama de Londres en el que se dice que D. Jaime de Borbón se encuentra en aquella capital desde hace varios días, siendo, por tanto, inexacto que haya estado en Valencia.

Ha sido concedida la gran cruz de Isabel la Católica á D. Braulio Moreno, alcalde que es de Almería.

Aún no se ha designado el personal que ha de ir acompañando al embajador extraordinario que irá á Italia para hacer entrega al Rey Víctor Manuel del uniforme de coronel honorario del regimiento de Saboya; gracia que le concede S. M. el Rey Don Alfonso XIII por las cordiales relaciones en que se mantienen ambas naciones.

EL SR. ALTAMIRA EN VALENCIA

VALENCIA. (Viernes, noche.) El delegado regio de primera enseñanza ha obsequiado hoy con un banquete al director general, D. Rafael Altamira.

Han asistido también como comensales el alcalde, el gobernador militar y el presidente de la Diputación.

El gobernador civil no ha concurrido por encontrarse enfermo.

A las seis de la tarde ha comenzado la conferencia dada por el Sr. Altamira, acerca del tema «Necesidad de aumentar las escuelas graduadas».

Ha acudido á escucharle público muy numeroso, que le ha tributado grandes aplausos.

INFORMES CONTRADICTORIOS

La situación en Marruecos

Hablando con el Sultán.

PARIS. Despachos de Fez, expedidos desde Tánger, por cable, dicen que el Sultán Hafid, hablando con el cónsul de Francia, le dijo:

«He sabido que anteaer, los Benimitir reuniéronse en número de muchos centenares, á una hora de esta población.

Pensaban venir aquí, tomar á Fez por asalto y dedicarse al asesinato y al saqueo.

Su intención era, especialmente, matar á todos los rumis que creen han venido á Marruecos para conquistarlos.

Pero cuando iban á ponerse en marcha, uno de sus jefes les dijo:

«Cuando hayamos penetrado en Fez y saqueado la ciudad entera, el Maghzen seguirá siendo el Maghzen.

Esto no podemos impedirlo. Nuestra expedición no tendría resultado alguno.

En cuanto á los rumis, sé de sobra que no queda en Fez ninguno.

Todos han salido con la mehalla para combatirnos.

Por eso, si queremos aniquilarlos, debemos ir al encuentro de la mehalla.»

Todos los Benimitir comprendieron la fuerza de esta argumentación.

Y decidieron desistir del saqueo de Fez y encaminarse en busca de mi mehalla.»

Dice M. Gaillard.

PARIS. Un periodista francés, que se encuentra en Fez, ha celebrado una entrevista con el cónsul de Francia en la capital sherifiana:

Este dijo lo que sigue:

«La última victoria de la mehalla ha sido muy importante; pero he recibido de Mangin una carta interesantísima acerca de la campaña contra los cherardas.

Mangin, que al principio era optimista, es hoy pesimista en extremo.

Después de la victoria, ha apreciado el peligro en toda su gravedad.

El número de los enemigos con que Hafid tiene que luchar le ha impresionado profundamente.

Con su puñado de hombres (unos tres mil) se encuentra imposibilitado de hacer frente á todos los rebeldes.

Teme una sublevación más general, más ofensiva por consecuencia, y, por lo tanto, mucho más peligrosa.

Debo confesar á usted que desde que vivo en Marruecos (y hace ya muchos años) no he visto nunca una situación tan grave.

No es que yo tema por la suerte de los europeos de Fez, sino que jamás he asistido á un movimiento tan unánime de reivindicación y á una sublevación tan extensa.

En realidad, no tenemos en derredor de Fez más que un corto sector libre de enemigos.

Tribus siempre sumisas al Maghzen, como los Cherardas, se han sublevado porque estaban ya hartas de que las autoridades sherifianas las explotasen sin ningún miramiento.

Nunca, desde los tiempos de Abdelaziz, han ocurrido cosas tan graves.

Pienso aconsejar al Sultán que sea prudente.

Temo que, ensoberbecido por la victoria de su mehalla, comprometa más la situación.

Es preciso transigir ahora y aguardar á que las tropas hafidistas sean más numerosas y estén mejor instruidas.

Cuando esto llegue, será ocasión de intentar grandes operaciones estratégicas.

Por primera vez, la política marroquí, que consiste en lanzar á unas tribus contra otras, no ha dado resultado alguno.

En los veinte prisioneros que acaban de llegar hay hombres de doce ó catorce tribus.

Esto prueba la importancia de la sublevación.»

Los cherardas.

PARIS. «Le Matin» dice que El Mokri recibió ayer noticia de haberse sometido incondicionalmente los cherardas.

Según el mismo periódico, el Trono de Hafid está á merced de una victoria ó derrota de la columna del comandante Mangin. Hasta ahora, ésta se mantiene en sus posiciones y pudo aprovisionarse con los silos de trigo pertenecientes á los rebeldes, de que se apoderó.

De un combate.

LONDRES. Inserta el «Daily Telegraph» un despacho de Tánger comunicando que la mehalla mandada por el comandante Mangin perdió, en sus encuentros con los bereberes, 25 soldados, entre ellos un caid, cuya restitución se logró mediante el pago de un rescate de 5.000 pesetas.

¿Ataque á Fez?

TÁNGER. (Viernes, tarde.) Desde anoche circulan rumores pesimistas de graves sucesos ocurridos en Fez.

Una información, que juzgo autorizada, asegura que los benimitir atacaron la capital, después de quemar los aduare situados alrededor de la muralla, y emprendieron vivísimo tiroteo contra la plaza.

Agrégase que los benimitir fueron rechazados por 600 hombres, que atropelladamente lograron reunir el Majzen entre empleados y servidores del Sultán.

Los habitantes de Fez creen probable que los benimitir repitan el ataque y consigan apoderarse de la ciudad.

En el Consulado francés se ha reunido el Cuerpo consular para deliberar acerca de esta grave situación.

Estas noticias, aunque no confirmadas todavía, producen impresión enorme.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

DESDE EL BOULEVARD

Millonarios con revólver

Los periódicos de ayer dieron la noticia de que en el café de París, el más elegante de los restaurantes de noche, donde acuden Príncipes reales y personajes importantes de todos los países del mundo, un millonario norteamericano, Mr. Lee, había disparado un tiro, hiriendo a Maurice el bailarín.

Hoy los mismos periódicos declaran que el comisario de Policía M. Pechard fué al hotel Ritz, y resultó que a quien se le había disparado casualmente el revólver fué a otro norteamericano, Mr. Dumber, amigo íntimo del primero y que ocupa en el aristocrático hotel de la Place Vendôme precisamente el cuarto inmediato al del millonario yanqui. Resulta, además, que la herida del bailarín no tiene importancia y que dentro de pocos días podrá reanudar sus habituales trabajos.

Ya me esperaba yo la rectificación, porque es raro que en París un Príncipe ó un millonario tengan nunca culpa de nada, y además la explicación resulta verosímil, porque un señor Dumber, que va siempre con Mr. Lee y que además vive en el mismo hotel y en el cuarto de al lado, es natural que tuviera la idea maquiavélica de dar, en vez de su nombre, el de su amigo.

Pero en ese caso ó en el de que Dumber sea una especie de ministro responsable de ese rey del dinero, el hecho no tiene importancia al lado de lo que significa que haya habido tiros en el café de París.

El restaurant de la Avenida de la Opera es, a la hora de almorzar y a la de comer, centro de reunión de gente escogida; pero sobre todo después de los teatros, de doce de la noche a dos de la madrugada, acuden allí Príncipes reales, los Grandes Duques rusos, los multimillonarios de Europa y América y señoras (*femmes du monde*, que dicen aquí), de esas cuya belleza han propagado las tarjetas postales y hasta las estampas con que se venden en España las cajas de cerillas.

El espectáculo allí es culto; los comensales pasan el tiempo escuchando la magnífica orquesta ó viendo cómo bailan la danza apache ó el baile inglés Maurice, el que ha recibido la herida, y su compañera Leona. El primero es joven y elegante, y habla todos los idiomas europeos, y la segunda es una rubita simpática, bien vestida y con una *charmé* especial, que atrae y cautiva.

Hace dos años tomaba parte en las veladas de los sábados la Fornarina, y Carmen Vildez ha cantado allí bastantes veces.

En cambio, el público formado por lo más selecto del mundo artístico ha improvisado allí, en *petit comité*, incomparables veladas, y nunca lo olvidará quien haya tenido la suerte de oír el piano tocado por el marqués de Capelli—un aristócrata milanés, íntimo amigo del gran editor y notable artista Tito Ricardi—, ó haya visto asomar lágrimas a ojos femeninos mientras se escuchaba a Fisher decir como él solo sabe hacerlo su música lenta, sentimental y enervante, y suspirar aquella canción que empieza:

Dit-veux tu parler d'amour?

Y en París, donde el sitio elegante es respetable, resulta que los millonarios yanquis llevan revólver cargado en el bolsillo del bien cortado frac.

¿Qué dirán los que frecuentan el Royal de la rue Pigalle, donde las bronceas, como decimos nosotros, ó los *cochinchés*, como dicen los argentinos, terminan con unas cuantas botifetas?

¿Y qué dirán los que fueron cacheados hace tres noches en el faubourg Montmartre y tratados de *apaches* por los periódicos, sólo porque llevaban armas?

El *snobismo* podrá creer mejores a los que presentan un exterior brillante, que puede ocultar podredumbre interna y semejar las manzanas del Mar Muerto; pero en el fondo, la humanidad es igual de abyecta en todas partes, y lucha con sus vicios, con sus pasiones, con sus miserias.

Los que hacen del vicio un *modus vivendi*; los que quieren huir de sus recuerdos, creyendo que el amor y la dicha perdidos se encuentran oyendo una música de ziganes y bebiendo una botella de Champagne, y los que porque derrochan dinero se hacen la ilusión de que han entrado en sociedad, al ver tanta gente bien vestida, todos se horrorizarán de lo ocurrido, porque el suceso del café de París recuerda a los niños que los sitios elegantes no son Jordán que purifica de antiguas conexiones con el Código; turba a los otros en sus ensueños de amor, producidos por la espuma del Champagne y el ruido de la música, y hace ver a los últimos que la vida social no es esa y que en el mundo hay más, como decía la voz de la ambición al Lisardo de nuestro gran duque de Rivas.

Pero así y todo, esos centros de moda seguirán viviendo, porque en la vida todo es ilusión, y si ese cielo azul, como dijo el poeta, no es azul ni es cielo, no por eso deja de recrearse la vista al mirarlo y de caminar la imaginación hacia las encantadas regiones del ensueño.

FABRICIO.

Excitación de los viñadores

TROYES. Descontentos los cosecheros y viñadores de Colombia y Lafosse por no haber sido incluido el departamento de Aube en la región vinícola denominada de Champaña, se han negado a pagar los impuestos, izando

la bandera roja en la Casa Consistorial y obligando al recaudador de contribuciones a marcharse a toda prisa.

Aumenta la agitación.

TROYES. Reina grandísima agitación en la región vinícola. Las dimisiones de Ayuntamientos afluyen a la Prefectura.

Los habitantes han enarbolado la bandera roja.

En la mayor parte de los pueblos las campanas tocan a rebato.

Los viñadores proyectan, para el domingo, una manifestación en Bar sur Aube.

SOBERANOS Y PRÍNCIPES

Los Reyes de Bélgica han llegado sin novedad al Cairo.

La Archiduquesa Estefanía se encuentra gravemente enferma.

La Princesa Napoión se halla atacada de una fuerte afección grippal.

El Príncipe Luis de Battenberg.

LONDRES. Cumpliendo órdenes del Almirantazgo inglés, el Príncipe Luis de Battenberg, tío de la Reina Victoria Eugenia, izará su insignia en el acorazado «Bulevark» el día 25 de este mes, al tomar posesión de su mando de las divisiones tercera y cuarta de la Home Fleet.

Telegramas reales.

ROMA. Don Alfonso XIII ha telegrafiado, en términos muy cordiales, al Rey Víctor Manuel, comunicándole su nombramiento como coronel del regimiento de Saboya.

El Rey de Italia contestó, también en términos amistosos, agradeciendo la distinción.

¡VAYA UNA PRIMAVERA!

En Francia nieva y hace mucho frío

Tres detenidos.

PARIS. Llegan numerosos despachos de diversos departamentos franceses dando cuenta de que está nevando copiosamente y de que hace un frío propio del más riguroso invierno.

He aquí un resumen de estos telegramas: Dicen de Agen:

Un terrible huracán ha causando enormes daños en toda la región.

Luego ha comenzado a nevar. El frío es extraordinario.

Dicen de Aix-les-Bains: Durante toda la noche ha estado nevando sobre estas comarcas.

En el monte Revard, la masa de nieve tiene un metro de altura.

Dicen de Bergerac: Ha cambiado el tiempo súbitamente.

A magníficos días de sol, han sucedido nevadas intermitentes y copiosas.

Dicen de Bezieres: En la región de Lamalon-les-Bains ha estado nevando durante toda la noche.

El monte Caroux aparece completamente blanco. El frío es riguroso en extremo. Sopla un fortísimo viento del Noroeste.

Dicen de Bonneville: Ha vuelto el invierno. Primero llovió, pero ahora nieva en abundancia. Las calles están cubiertas de una capa espesa y blanquísima.

El frío es muy grande.

Dicen de Le Ping: Las montañas de la región han aparecido nevadas. El frío es rigurosísimo.

Dicen de Lons-le-Saunier: Una terrible tempestad de nieve ha descargado sobre el Jura.

Además, graniza con violencia. En el Alto-Jura hay un metro de nieve.

Dicen de Moulins: La temperatura ha descendido súbitamente.

Nieva desde hace muchas horas. Ayer descargó una terrible tempestad sobre la población.

Dicen de Remiremont: Nieva desde hace dos días. Los trineos han sustituido a los carruajes en los caminos de la montaña.

Dicen de Thiers: La temperatura ha descendido. Se suceden las borrascas de nieve.

Dicen de Tourne: Ha empezado a nevar, cuando nadie lo esperaba.

La tierra está cubierta de una espesa capa de nieve.

Todos los trenes del Alto-Ardeche han quedado detenidos en las estaciones del trayecto.

Los demás llegan con retraso considerable.

Dicen de Valence: Después de un espantoso vendaval, ha nevado abundantemente. El tiempo es muy frío. Parece que hemos vuelto al invierno.

Inundaciones en Bélgica.

BRUSELAS. Nieva copiosamente en varias provincias.

El frío es muy riguroso.

A causa de estas nevadas y de las lluvias que las precedieron, se han producido inundaciones en diversas comarcas.

En las afueras de esta capital, y especialmente en la parte de Saint Gilles, los jardines y las praderas están anegados completamente.

Las pérdidas materiales son muy grandes. Continúa nevando.

El frío es intenso.

LA SITUACION DE MEJICO

Los yanquis se escaman porque el Japón negocia

Desórdenes en Veracruz.

LONDRES. Según despachos de Nueva York, ha producido pésima impresión en los Estados Unidos la publicación de un informe oficial de Mr. Stadden, cónsul yanqui en Manzanillo (Méjico).

Dicho cónsul afirma categóricamente que hay entabladas negociaciones entre la Compañía japonesa del Transpacífico y el Gobierno mejicano.

La Compañía en cuestión pretende que la República le permita fundar una estación carbonífera en Campo.

Si, como parece, logra lo que se propone, la flota de guerra del Japón dispondrá en el futuro de una base naval en las costas mejicanas del Pacífico.

Y esta base alcanzaría, en caso de un conflicto entre yanquis y nipones, una altísima importancia estratégica.

El Gobierno de los Estados Unidos opondráse con todas sus fuerzas a que la Compañía del Transpacífico logre sus propósitos.

Gana terreno la creencia de que Taft ha movilizado las tropas para poner término a todos los proyectos de inteligencia de mejicanos y japoneses.

Es un hecho comprobado que, desde hace tiempo, los mejicanos demuestran un profundo aborrecimiento a sus vecinos del Norte.

Y como se consideran impotentes para resistirles, se vuelven hacia el Japón y sueñan alianza con éste.

Hay en Méjico establecidos como colonos, comerciantes, criados, etc., más de 100.000 japoneses, todos veteranos y en buena edad todavía.

Fácilmente se podría organizar con ellos un Cuerpo de ejército que, ayudado por las tropas mejicanas, sostuviera la campaña contra los yanquis, hasta la llegada de refuerzos.

El Presidente Díaz no es partidario de los japoneses; pero, no obstante sus prestigios personales, véase obligado a ceder ante la opinión casi unánime de sus compatriotas.

Estos se han dado cuenta de que, tanto por tierra como por mar, están a merced de los Estados Unidos.

Y quieren ardientemente salir de tan peligrosa situación.

El corresponsal en Nueva York de *The Standard*, cablegrafió ayer lo que sigue a este periódico:

«Si el Gobierno de Washington no obtiene la seguridad de que Méjico renunciará a su firme con los japoneses, las tropas yanquis, alegando el pretexto de que es necesario proteger a los extranjeros, franquearán la frontera mejicana.»

Estos informes tal vez sean desmentidos a causa de razones diplomáticas.

Pero salgo fiador de su autenticidad absoluta.

Desde que se ha sabido en Méjico la acumulación de tropas yanquis en la frontera de Sonora y Chihuahua, el espíritu público se ha excitado de modo enorme.

Buena prueba de ello es el grave motín ocurrido en Veracruz hace dos días.

El pueblo sublevóse y se lanzó a la calle, dando muerte a los yanquis y al Presidente Díaz.

Varios súbditos yanquis fueron apaleados, y otro, que intentó defenderse, fué acribillado a tiros y puñaladas.

Acudió la Policía; pero recibida a tiros y pedradas por centenares de hombres, tuvo que retroceder, dejando provisionalmente el campo libre a los amotinados.

Estos asaltaron la cárcel y desarmaron la guardia de la misma.

Seisenta presos, políticos en su mayoría, se escaparon gracias al tumulto.

Para que éste cesase fué preciso que la dotación de un cañonero mejicano y la infantería de Marina de los cuarteles del puerto penetraran en la ciudad.

Seis policías fueron mortalmente heridos durante los desórdenes.

La huelga de la Exposición de Turín

La gran Exposición de Turín, cuyos trabajos están a punto de terminarse, no se ha visto exenta de las turbulencias de la huelga. De algún tiempo, entre los numerosos obreros arribados de todas partes de Italia y también del Extranjero a encontrar trabajo en las grandiosas construcciones de las márgenes del Po, se manifestaban propósitos de hostilidad contra los constructores, sin reparar que los jornales fijados distaban mucho de ser exigüos. El hecho es que el descontento se manifestó en la tarde del 16 de febrero en una reunión de 300 operarios (la décima parte de la totalidad) celebrada al lado de la Bolsa sindicalista del Trabajo. Allí se lanzaron las más exageradas pretensiones, y se trazó el programa de la huelga general, que había de estallar en el momento en que los contratistas rechazaran la demanda que se proyectaba dirigirles.

Las peticiones de salario se resumen de esta suerte. Los estucadores, fundidores, ajustadores, decoradores y albañiles habían de ganar, 1,25 liras por hora, ó sea, 12,50 liras por salario de diez horas; los carpinteros también 1,25 liras por hora; los ayudantes de carpinteros, una lira por hora; los barnizadores, 1,25 liras por hora; hojalateros, 1,20 liras; los peones de albañil de primera clase, 0,60

por hora, 6 liras diarias; los mismos de segunda clase, 0,50 liras por hora.

Las horas extraordinarias, á contar desde la décima, los días laborables y las que se trabajasen los días festivos, se pagarían á doble salario del fijado.

Era inevitable que los contratistas rechazaran tan enormes pretensiones, que constituían un abuso de las circunstancias. Al recibir la negativa, los obreros, en número de 3.100, se declararon en huelga, la que duraba aún el 1.º de marzo, no obstante las numerosas reuniones celebradas por representantes de una y otra parte en busca de la avenencia. Dentro del recinto de la Exposición han quedado trabajando algunos centenares de obreros protegidos por tropas y un gran número de gendarmes, imprescindibles para garantizar la libertad de trabajo, no respetada por los huelguistas.

El Cincuentenario de la unidad italiana

En las poblaciones.

ROMA. El Cincuentenario de la unidad italiana se ha celebrado hoy con gran solemnidad en Milán, Bolonia, Génova y en Turín, antigua capital del reino de Cerdeña.

En esta última ciudad es donde más brillante y entusiástica ha resultado la fiesta, presenciándola la Princesa Leticia y el duque de Génova.

Se celebró un banquete en el que tomaron parte los alcaldes de 1.600 pueblos.

En la Cámara.

ROMA. Al abrirse esta tarde la sesión de la Cámara de Diputados, el Presidente de ésta y el jefe del Gobierno pronunciaron discursos patrióticos con motivo del Cincuentenario de la unidad italiana.

El presidente de la Asamblea leyó un mensaje de simpatía enviado por el Reichstag, expresando luego el presidente del Consejo los amistosos sentimientos de Italia por la nación alemana amiga y aliada de Italia.

MISCELANEA

¿Satisfacción á Rusia?

SAN PETERSBURGO. Dice la «Novoie Vremia» haber sabido de fuente fidedigna que China ha dado completa satisfacción al «ultimatum» de Rusia.

La Emperatriz de Rusia.

LONDRES. Comunican desde San Petersburgo al «Daily Telegraph» que la Emperatriz madre se halla enferma.

Lo de Méjico.

El mismo periódico publica un cablegrama de Nueva York diciendo que el Presidente Don Porfirio Díaz desmiente categóricamente el rumor de haber solicitado la ayuda de los Estados Unidos para restablecer el orden en el territorio mejicano.

A flote.

ROCHEFORT. El submarino «Loutre» ha logrado ponerse a flote, regresando á La Pallice, por sus propios medios.

Final del discurso de Balfour.

LONDRES. Cámara de los Comunes.—Continúa su discurso lord Balfour, diciendo que un arbitraje ilimitado con los Estados Unidos no disminuiría en manera alguna el presupuesto naval de Inglaterra, cuya elevación es debida á la situación europea.

Lord Balfour agrega que lamenta el que el citado presupuesto no contenga ningún proyecto referente á la defensa de las grandes líneas de comunicaciones comerciales á través del mundo.

El proceso de La Camorra.

VITERBO. Vencidas las muchas dificultades originadas por la formación del Jurado, hoy ha comenzado la vista de la causa seguida ante esta Audiencia contra los supuestos asesinos del famoso «camorrista» Cuscolo, procediéndose, después de leída el acta de acusación, al interrogatorio de Sartini, el principal acusado.

Elección de vicepresidente.

PARIS. La Cámara de Diputados ha elegido vicepresidente de la Mesa, por 314 votos, al Sr. Klotz, ex ministro de Hacienda, en sustitución del actual ministro de la Guerra, M. Bertheaux.

Evoluciones del «Torres Quevedo».

ISSY LES MOULINEAUX. El globo dirigible español *Torres* salió á las cuatro y diez de la tarde, evolucionando á una altura de 400 metros sobre el campo de maniobras. Aterrizó á las cuatro y treinta y cinco.

Una Exposición.

La Cámara de Comercio de Budapest ha tenido la iniciativa para celebrar en aquella hermosa capital de Hungría una Exposición internacional, en el transcurso del año 1917. Los húngaros aseguran que para entonces tendrá Budapest un millón de habitantes.

Chile y Perú.

SANTIAGO DE CHILE. Los periódicos acogen el rumor de que las tropas peruanas marchan con dirección al territorio chileno. Este hecho está desmentido en los centros oficiales.

El Gobierno ha dado órdenes para que se precisen los puntos que parece ser ocupan dichas tropas sobre la frontera de Chile.

El Presidente de la República ha declarado que cree inexacto el avance de los peruanos y que, salvo en casos extremos, la cuestión de límites quedará en «statu quo» mientras Perú no rompa las relaciones diplomáticas con Chile.

BLANCOS Y NEGROS

El odio de razas y la lucha de clases

Batalla campal.

NUEVA YORK. Han ocurrido sangrientos sucesos en Somerset (Estado de Kentucky).

Desde hace ocho días están en huelga los maquinistas del ferrocarril de Somerset á Chattanooga.

La circulación de trenes se encuentra por dicha causa totalmente interrumpida.

La Compañía, viendo que sufría pérdidas de mucha importancia, decidió reemplazar á los maquinistas y poner en marcha todos los trenes posibles.

Y reclutó á treinta ó cuarenta negros, obreros mecánicos casi todos.

Los ingenieros de la Empresa les enseñaron en un par de lecciones el modo de guiar una locomotora.

Pero enterados los huelguistas de que habían sido reemplazados, decidieron vengarse.

Reunidos en grupos numerosos, recorrieron las calles de la población.

Dando gritos y pronunciando cortas arengas, excitaron la animadversión tradicional de los blancos contra los negros.

Y en breve miles de los primeros se reunieron y celebraron un mitin al aire libre.

En él fué decidido que era intolerable sustituyeran los negros á los blancos cuando éstos se declaran en huelga pidiendo aumento de jornal y reducción de horas de trabajo.

Varios oradores pronunciaron enérgicos discursos contra la Compañía, que, en su opinión, traicionaba, recurriendo á los negros, los supremos intereses de la raza blanca.

Terminado el mitin, formóse una turbulenta manifestación, que dirigióse á la estación del ferrocarril.

En ésta se organizaban varios convoyes ferroviarios.

Los improvisados maquinistas negros ocupaban ya sus locomotoras y aguardaban la señal para ponerlas en marcha.

Miles de personas asaltaron la estación, gritando: «¡Muera la Compañía! ¡Abajo los negros!»

Estos, saltando de las locomotoras y de los vagones, se pusieron á la defensiva.

Todo ellos tenían revólvers y cuchillos.

Siguió una lucha terrible entre negros y blancos.

En un abrir y cerrar de ojos aquellos habían formado con los vagones verdaderas barricadas, tras las que hacían fuego.

Los blancos asaltaban éstas en masas compactas, guiados por los huelguistas, que estaban poseídos de un furor espantoso.

Durante media hora, los negros resistieron desesperadamente las feroces acometidas de los blancos.

Al fin sucumbieron ante la aplastante superioridad numérica de éstos y corrieron á esconderse.

Pero fueron perseguidos con encarnizamiento bárbaro, y muchos de ellos murieron acribillados á tiros y cuchilladas.

Cuando llegó la Policía y puso fin á escenas tan terribles, once negros yacían muertos dentro de la estación.

Doce blancos estaban heridos de bala y de arma blanca.

Hay más víctimas; pero su número no es conocido.

Las autoridades de Somerset han pedido refuerzos al gobernador de Kentucky.

AVISOS UTILES

LA CIENCIA Médica aconseja el Chocolate ZORRAQUINO como el mejor. De vent.: 8 rrimo QUINA. 0 rretas, 27.

Bicarbonato de sosa químicamente puro de Torres Muñoz 1 ATAS ECONÓMICAS Á 5 PESETAS

EL RHUM es el mejor LA NEGRITA digestivo.

TOS Por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS del DR. ANDREU

MUEBLES INGLESES Se realizan durante un mes por reforma. Hay modelos de habitaciones SATINWOOD Carrera San Jerónimo, 15, ent.º

Hunvadi Janos La mejor de las aguas purgantes naturales. De gran valor contra el estreñimiento habitual. De venta en todas las farmacias de España.

VINO AROUD CARNE-QUIA-HIERRO el mas reconstituyente soberano en los casos de Clorosis, Anemia p-ofunda, Malaria, Menstruaciones dolorosas, Calenturas. Calle Richelieu, 102, Paris. — Todas Farmacias

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

INTERESES DE CORDOBA

Medina Azahara y la atracción de viajeros

Al dar cuenta del paso de S. M. el Rey por Córdoba para venir a Madrid con motivo del Consejo del jueves, el «Diario» de aquella capital publica las siguientes interesantes noticias:

«El Rey preguntó con vivo interés por el alcalde, Sr. García Martínez, a quien el marqués de la Vega Inclán, en una conferencia telefónica que ayer celebró con él desde Sevilla, había anunciado que S. M. se detendría en nuestra ciudad para que le informara del fomento del turismo y de las excavaciones de Medina Azahara.

Luego de saludar al Sr. García Martínez, quien en términos entusiásticos le dió la bienvenida en nombre de Córdoba, y a las demás personalidades que acudieron a esperarle, Su Majestad expresó el deseo de conocer los acuerdos adoptados en nuestra ciudad para favorecer la atracción de viajeros, mostrando su complacencia por las excelentes disposiciones que se han demostrado.

También solicitó que se le enterase de la situación en que se hallan los trabajos arqueológicos de Córdoba la Vieja.

El alcalde presentó a S. M. al erudito escritor D. Angel Delgado, quien en términos precisos y con gran suma de datos, le informó de cuanto se ha hecho y de los proyectos que se abrigan respecto al descubrimiento y conservación de las históricas ruinas, encareciendo la importancia que la resurrección de Medina Azahara tiene para la historia y el arte del gran califato de Córdoba.

También le manifestó que se ocupaba en la formación de una Junta de defensa de Medina Azahara, exponiendo la gratitud con que se acogería la protección que el Soberano pudiera conceder al nuevo organismo si se dignase aceptar el cargo de presidente honorario.

S. M., que había escuchado atentamente al Sr. Delgado, demostrando que tiene informes precisos del importante asunto, accedió desde luego a ello, encargando que se le tuviese al corriente de cuanto se hiciera, por medio del marqués de la Vega Inclán.

El Sr. Tienda fué entonces presentado al Rey, como presidente de la Asociación de Fomento del Turismo.

El Monarca, que también demostró hallarse enterado del entusiasmo con que en Córdoba ha sido recibida la noticia de que el Gobierno la elige, por sus condiciones geográficas y su riqueza monumental como una de las principales estaciones de los viajes por España, pidió nuevos informes.

Don Manuel Tienda le expuso los acuerdos que nuestro Ayuntamiento ha adoptado en su último cabildo, el entusiasmo que reina en la Corporación municipal y los proyectos en cuya resolución se ocupa la Asociación de Fomento del Turismo.

Con ostensible agrado escuchó S. M. al señor Tienda, riendo de buenísima gana las felices ocurrencias con que, con su gracejo peculiar, amenizó su referencia el presidente de la Asociación.

El Sr. Tienda, al comunicar al Monarca la próxima apertura del camino de Medina Azahara a la carretera de Córdoba a Palma del Río, expuso la conveniencia de que, con el objeto de recuperar el tiempo que hasta ahora se ha perdido, la subvención que el Estado concede para la continuación de las excavaciones sea elevada a 150.000 pesetas.

El Rey le respondió que se solicitase cuanto se deseara, ofreciendo su decidido concurso para todo.

Preguntó por el estado en que se halla el proyecto de los tranvías, de lo cual también le informó detenidamente el señor Tienda.

Este expuso el apoyo que las autoridades y muy especialmente los señores gobernador y alcalde conceden a los proyectos de mejora en beneficio de Córdoba.

El Rey felicitó a cuantos intervienen en estas importantísimas cuestiones y concluyó diciendo que se le podía considerar como un cordobés más.

En torno a S. M. y los señores que con él conferenciaban se agruparon todos los concurrentes, agiéndose con grandísimo entusiasmo el resultado de la importantísima visita.»

Desgracias en Melilla

Al regreso de un convoy.

MELILLA. (Viernes, mañana.) Al regresar a la plaza un convoy de víveres que había marchado ayer a aprovisionar la posición de Hardu, ocurrió una lamentable desgracia.

En el camino, que está abierto entre peñascos y desfiladeros, se espantó una mula, que llevó el desorden a las demás. Quisieron los soldados sujetar a las acémilas; pero en el formidable revuelo que se produjo, una de las bestias arrojó por un precipicio a su conductor, que quedó muerto en el fondo del barranco.

Otros tres soldados resultaron heridos y fueron traídos a Melilla, después de haber conseguido sujetar las caballerías, que prosiguieron su camino sin espantarse de nuevo.

Los agregados militares extranjeros han visitado las posiciones de Atlaten y Uixan. Hoy irán a Zeluán y después embarcarán para Málaga.

Colisión sangrienta en Valencia

Las diligencias judiciales. — Declaran los heridos. — Más detenciones. — Un herido.

VALENCIA. (Viernes, tarde.) Las diligencias practicadas con motivo de las colisiones

occurridas anoche entre republicanos y carlistas, han pasado al Juzgado del distrito del Mar.

Este estuvo en el hospital, con objeto de tomar declaración a los heridos.

Uno de ellos no pudo declarar, por el estado de gravedad en que se encontraba.

Otro ha declarado que regresaba de la serena que se daba en la plaza de la Virgen, cuando al llegar a la bajada de San Francisco se encontró a un grupo de carlistas que, sin cruzar la palabra con el declarante, agredióle, disparando contra él a boca de jarro.

No ha dicho más.

Se han efectuado cuatro detenciones más. La Policía ha detenido además a un individuo, que se sabe se encontraba envuelto entre los contendientes cuando se produjo la colisión, resultando herido.

Ha declarado negando haber tenido la menor participación en los hechos, insistiendo en que la herida que tenía se la produjo él mismo examinando una pistola en su domicilio.

Los nuevos reclutas

(POR CORREO)

VITORIA. En el cuartel que aloja al brillante regimiento de Guipúzcoa número 53, que manda el veterano coronel D. Juan Fernández Cuerva, se ha efectuado el simpático y patriótico acto de presentarse los reclutas por vez primera vistiendo el honoroso uniforme que tanto enaltece, elevando el espíritu a las altas regiones en donde se rinde fervoroso culto a la Patria.

El nuevo contingente, compuesto de 154 buenos mozos, procedentes de distintas regiones, transformados en un instante en soldados de singular bizarría, fué revistado por los jefes y oficiales.

Después de unas frases sencillas y conmovedoras, que llegaron al alma de los reclutas, el capitán, D. Andrés Moreno, dió lectura a la salutación que el coronel Fernández Cuerva dirige a sus nuevos soldados.

La salutación es sobria, rebosante de patriotismo y de paternal cariño, nueva manifestación de las hermosas cualidades de hombre de corazón y de soldado entusiasta y aguerrido, que avaloran las demás relevantes condiciones del bizarro coronel.

La fuerza veterana, una vez terminada la lectura, cantó el precioso himno del regimiento, acompañado por la excelente banda. Al romper filas, los nuevos reclutas, poniendo todo su entusiasmo en la voz, tararearon el himno, mostrándose alegres y satisfechos del primer acto de su vida militar.

En el regimiento de Guipúzcoa, número 53, tienen realización las más felices iniciativas de su coronel y demás jefes, secundadas por la brillante oficialidad. Se dan frecuentemente conferencias patrióticas a la tropa, que completan su educación militar, elevan su espíritu, acrecentando sus virtudes militares, base esencial, principalísima de los Ejércitos.

LAS OPOSICIONES DEL MAGISTERIO

Excelentísimo señor ministro de Instrucción pública y Bellas Artes.

Excelentísimo señor: Las que suscriben, maestras de primera enseñanza, menores de veintidós años, por sí y en nombre de sus compañeras a V. E. respetuosamente exponen:

Que pugna con la razón natural el reglamento de provisión de escuelas por oposición en lo que se refiere a exigir veintidós años cumplidos para las referidas oposiciones, porque no se comprende que, autorizado el ingreso en las Escuelas Normales a los catorce años y obteniendo el título superior a los diez y ocho, tenga necesidad, quien con tal merced fuese agraciado, de aguardar tres años más para probar sus conocimientos en el palenque de las oposiciones, apartado ese lapso de tiempo de las fuentes donde los adquirió, con exposición de olvidarlos y seguramente de no poderlos aumentar.

Esta clase humilde del Magisterio español no consiente a muchos de sus individuos realizar el despendio necesario para prolongar su estancia en los grandes centros de población a fin de ampliar y refinar los conocimientos adquiridos durante la enseñanza oficial, que, afortunadamente, hoy es tan selecta como completa; antes al contrario, les obligan sus escasos recursos a recluírse dentro de los pequeños centros, desempeñando interinamente una escuela, en cuyo cargo practicarán los conocimientos adquiridos con arreglo a un plan distinto al que necesitan en las repetidas oposiciones; y de lo expuesto se deduce, excelentísimo señor, que se inhabilitan en esa noble lid intelectual muchos cerebros perfectamente organizados, nada más que por carecer de recursos pecuniarios para prolongar su situación desde que concluyen su carrera hasta que adquieren la edad reglamentaria, cosa que dejaría de suceder si se modificara el tan repetido reglamento rebajando la edad o se aumentara ésta para ingresar en las Escuelas Normales.

Si de las condiciones generales y comunes a los dos sexos del Magisterio pasamos a las particulares y propias de las exponentes, encontramos mayor suma de razones en que apoyar nuestra solicitud, pues además del desarrollo precoz que todos los antropólogos y muchos legistas conceden a la mujer, tenemos más temprana también la seriedad y representación precisas para desempeñar las funciones docentes, de tal modo que, sin pecar de ninguna exageración, puede afirmarse que la mujer española se halla en la plenitud de su desarrollo a los diez y ocho años, y es justo que aspire en esa misma edad a conquistar la plenitud de sus derechos, sin dejarla llegar a edad más madura, para no perjudicar otras funciones sociales que, como mujer, está obligada a cumplir en el curso de su vida.

Por todo lo expuesto es por lo que a vuecencia, muy encarecidamente, ruegan que modifique la edad reglamentaria vigente para optar a las oposiciones en la forma que su recto juicio le puede sugerir a la vista de las razones que prudentemente tenemos el honor de exponer a su elevada consideración.

Y confiadas en la rectitud de conciencia que informa todos sus actos, aguardamos ver cumplidas nuestras justas aspiraciones siendo atendidas por V. E., cuya vida guarde Dios muchos años. Valladolid, marzo 1911.— Carmen Sánchez Martín. (Siguen las firmas).

ANDALUCÍA

Peticiones gaditanas.

CADIZ. (Viernes, tarde.) Las corporaciones de San Fernando y Cádiz se han dirigido al ministro de Marina y Sr. Laviña, elogiándole las palabras pronunciadas por éstos en el Congreso.

Piden que se cumpla la ley de la Escudra, telegrafándose en este mismo sentido a Canalejas para que no se mire a intereses particulares de Trubia.

Las Sociedades obreras se han dirigido al Ayuntamiento, pidiendo que se empiecen los grupos escolares antes de que se pierda la crecida subvención dada por el Gobierno.

El coronel Giralt.

CADIZ. (Viernes, tarde.) Por haber cumplido la edad reglamentaria ha pedido el retiro el coronel de Infantería D. Patricio Giralt. Hoy entregó el mando del regimiento, constituyendo este acto una escena interesantísima, pues el Sr. Giralt es muy querido entre sus compañeros de todas las armas, considerándose como uno de los militares de más altas dotes de bizarría y de entusiasmo por el Ejército.

Torpedo perdido.

El capitán del puerto ha publicado un edicto, en virtud del cual avisa que en la tarde de ayer se perdió un torpedo automóvil cuando se hacían ejercicios.

El torpedo clavóse a unos 200 ó 300 metros de la boya roja «La Palma», en la escolladura de la torre de la catedral.

Añade el edicto que quien encuentre el torpedo lo lleve remolcado a la Capitanía del puerto con las debidas precauciones.

La carrera mercantil.

SEVILLA. (Viernes, noche.) Ha marchado a Madrid la Comisión de alumnos de esta Escuela Superior de Comercio, que se propone gestionar la obtención de beneficios para los que hayan cursado la carrera mercantil. Al pasar los comisionados y sus acompañantes por las Redacciones de los periódicos, han dado vivas con gran entusiasmo.

Han acudido a la estación todos los compañeros de los comisionados para tributar a éstos una despedida muy cariñosa.

Situación del «Satrústegui».

CADIZ. (Viernes, noche.) Comunica por radiograma el capitán del vapor «Satrústegui» que el jueves a mediodía se hallaba a 2.400 millas de Montevideo, sin novedad.

BALEARES

Salvador Rueda en Palma.

PALMA DE MALLORCA. (Viernes, noche.) Se encuentra en esta población, de regreso de Málaga y Barcelona, el celebrado poeta malagueño D. Salvador Rueda.

Acompañado de los poetas D. Juan Alcaver y D. Lorenzo Ribet, y de los directores de los periódicos locales, ha visitado el señor Rueda los alrededores de Palma, diciendo de ellos que le han impresionado mucho más y mejor que las tan decantadas vistas de Nápoles.

Hoy le han visitado el alcalde, gobernador civil, capitán general y las personalidades más salientes de las Letras y las Artes, para manifestarle la satisfacción que sienten al contarle como huésped.

El Círculo Mallorquín le demostrará su cariño ofreciéndole un banquete, al que concurrirán los elementos literarios de esta ciudad.

La lámpara «Osram» está reconocida en el mercado técnico como la más perfecta de filamento metálico, por sus excelentes cualidades que la distinguen y reconocen aun la misma competencia.

Concesionario en España: León Ornstein, Mariana Pineda, 5. Madrid.

CASTILLA LA VIEJA

Crimen por celos.—El agresor intenta suicidarse.

LOGROÑO. (Viernes, mañana.) A las siete de esta mañana se ha desarrollado una sangrienta escena en la calle de Vara de Rey, de esta capital.

El suceso, que ha impresionado profundamente a los vecinos de la citada calle y adyacentes, ha tenido por móvil los celos.

El obrero José González, de veintidós años, sostenía relaciones amorosas con una muchacha de veinte años, llamada María Castellano.

Esta mañana se encontraron ambos en la calle de Vara de Rey y, sin duda alguna, surgió entre ellos alguna pequeña disputa sobre esquivencias de uno u otro.

De improviso José González sacó un arma de fuego y con ella hizo dos disparos contra la joven María; uno de los disparos no hizo blanco, pero el segundo alcanzó a María, causándole una herida en la cara.

El autor del hecho, viéndose perseguido, intentó huir; pero temiendo caer vivo en poder de sus perseguidores, volvió el arma contra sí, disparándose un tiro en la cabeza.

Conflicto obrero.

BURGOS. (Viernes, tarde.) Los obreros del canal Reina Victoria, de Aranda de Duero, están excitadísimo por la demora del pa-

go de sus jornales y proyectan una manifestación para el domingo.

Se teme que ataquen a las obras. Como quiera que el alcalde no responde del orden, el gobernador civil ha ordenado el envío de fuerzas, aparte de las gestiones que realiza para solucionar el conflicto.

CATALUÑA

Los «apaches».

BARCELONA. (Viernes, tarde.) La opinión comenta favorablemente la suerte de la Policía al poder detener a los autores del atraco escandaloso en la relojería de la plaza de Palacio.

Como anticipamos ayer tarde, han sido reconocidos por el atracado el primero que entró en la tienda preguntando por el precio de unos relojes y también los que después entraron detrás de él.

El hijo del atracado ha reconocido a otro que entró en la relojería unas dos horas antes, sin duda para tantear el terreno, a vender una cadena de oro.

Todos los detenidos son franceses de veinte a veinticinco años, de malos antecedentes, sin oficio conocido y con el cuerpo tatuado de una manera escandalosa.

Las detenciones se han hecho paulatinamente.

El gobernador ha manifestado que está dispuesto a detener y hacer sufrir quincena a todos los extranjeros que no tengan oficio conocido ni modo de vivir en Barcelona y llevar a la frontera a los demás.

D. José Erasmo de Janer.

La Prensa dedica frases halagüeñas a la memoria de D. José Erasmo de Janer, jefe regional del partido carlista desde hacía muchos años, encomiando sus convicciones políticas, su honradez y su rectitud de principios.

Los nuevos diputados.

Los diputados proclamados ayer por la Junta de escrutinio, Sres. Borrás, Verdaguer y San Salvador, tomarán inmediatamente posesión de sus cargos, porque vienen a sustituir a otros que habían fallecido.

Contra la ley de Jurisdicciones.

Esta noche se celebrará la Asamblea de delegados de varias entidades convocadas por la Comisión ejecutiva que organiza la campaña para la derogación de la ley de Jurisdicciones.

El objeto de la reunión es acordar los detalles de un mitin monstro, que se celebrará el domingo próximo en la plaza de Armas del Parque, cedida al efecto ayer por el Ayuntamiento.

En honor de los marinos.

La velada organizada en honor de la oficialidad de la escuadra española, celebrada anoche en el Círculo artístico, estuvo brillantísima.

La fiesta terminó a las dos de la madrugada.

Entre la concurrencia se veía lo mejorcito de la sociedad barcelonesa.

El concierto fué muy escogido; en él tomaron parte la Sra. Pareto, la compañía de Nieves Suárez y otros no menos distinguidos artistas. Todos fueron obsequiados espléndidamente.

El comandante de la escuadra felicitó al presidente del Círculo por el éxito, y le agradeció las amabilidades que con los oficiales había tenido durante la fiesta.

La «Mi-Careme».

BARCELONA. (Viernes, tarde.) El Ayuntamiento ha autorizado que el domingo día 26 se celebre en el Paseo de Gracia la fiesta de la Mi-Careme.

La organizan el Centro industrial de confitería y otras entidades industriales.

Se trata de hacer una fiesta digna de Barcelona, que llame la atención.

Ordenes judiciales.

Se han cursado órdenes a Madrid, Valencia, Zaragoza y otras capitales para impedir la venta de los relojes y alhajas robados en la relojería de Monfort.

La Policía cree, no obstante, que no han salido de Barcelona.

Los detenidos.

Han sido interrogados por el juez los apaches detenidos, los cuales han alegado no conocer el español.

Sin embargo, se sabe que esto es falso. Uno de ellos presenta un arañazo reciente en la mano, coincidiendo esto con la manifestación del dueño de haber arañado a uno de los atracadores.

Otro de los reconocidos por el robado se había afeitado el bigote poco antes de ser detenido con una navaja que dijo había arrojado al mar.

A las tres de la tarde, los detenidos han quedado incomunicados en la cárcel.

Durante la mañana ha habido gran concurrencia de «cottes» en el Palacio de Justicia para ver a los detenidos, sin lograrlo.

Hallazgo sin importancia.

Un guardia de Seguridad ha encontrado en el paseo de San Juan, punto llamado Campo del Grasot, una bala oxidada, de forma de bomba antigua.

El hallazgo carece de importancia.

Denuncia.

Ha sido denunciado «El Progreso» por unos epígrafes y comentarios que puso al discurso del Sr. Urzáiz.

El alcalde de Burdeos.

Ha visitado al alcalde el teniente alcalde de Burdeos, M. Loperla.

Entierro del Sr. Erasmo de Janer.

El entierro del jefe regional carlista, señor Erasmo de Janer, ha sido una gran manifestación de duelo.

Asistió considerable número de personas de

todas las clases sociales, abundando los correligionarios del finado.

Los Juegos florales.

Se trata de hacer este año los Juegos Florales en el Palacio de Bellas Artes, por ser pequeño el local de la Lonja, donde desde tiempo inmemorial se venían celebrando.

Accidente ferroviario.

En el rápido que llega a Barcelona a las doce de la noche, procedente de Madrid, estuvo a punto anoche de ocurrir un catástrofe.

A consecuencia de haber hecho explosión un tubo de la máquina, el tren se detuvo dentro de uno de los túneles en la costa de Gurruf.

Los viajeros, asustados porque se asfixiaban con el humo de la máquina dentro del túnel, se arrojaron de los coches y, arrastrándose por el suelo, con grave peligro, salieron del túnel.

Allí esperaron a que viniera una máquina de socorro que arrastrara el tren.

GALICIA

Para evitar la glosepeda.

CORUNA. (Viernes, noche.) Con motivo de la orden telegráfica del director de Agricultura para los inspectores de Higiene pecuaria y Sanidad veterinaria provinciales de puertos y fronteras para que extremen la vigilancia con el ganado holandés que se importa a España, evitando el contagio de la glosepeda, se trabaja con actividad, visitando los buques y acordando la frontera portuguesa, por donde penetran muchas reses extranjeras.

Los labradores agradecen las medidas adoptadas, porque la peste causaría la ruina de la ganadería gallega.

El temporal en el Ferrol.

FERROL. (Viernes, noche.) Reina un temporal furisimo.

Los semáforos anuncian que el mar está imponente.

Los buques reforzaron las amarras.

A la entrada del arsenal naufragó una embarcación que conducía materiales para las obras de los acorazados. Los tripulantes se salvaron en un bote de la corbeta «Nautilus».

Uno de ellos fué extraído en gravísimo estado, arrojando sangre por boca y oídos. Témesese que fallezca.

Naufragio de una lancha.—Un ahogado.

FERROL. (Viernes, noche.) La lancha «Rayo», que se dirigía desde Puenteumea al Ferrol con cargamento de materiales para las obras del dique de este Arsenal, ha naufragado.

Al llegar a la altura de Cortegada, un golpe de mar inundó la lancha; otro la partió en dos, y los tripulantes desaparecieron.

En su auxilio acudió una embarcación pesquera.

Pudo recogerlos; pero, desgraciadamente, el patrón de la lancha era ya cadáver.

Llamábase José Bellón, era casado, con tres hijos, que quedan en la miseria.

El cadáver del desgraciado Bellón ha sido traído a este puerto.

VALENCIA

Fomento del turismo.

VALENCIA. (Viernes, noche.) A las seis de la tarde se ha celebrado en el Ayuntamiento una asamblea de fuerzas vivas de la población para tratar de la iniciativa de la Sociedad Hotelera, encaminada a conseguir una reducción en el tiempo del viaje, como medio de fomentar el turismo mediante la modificación racional del horario de trenes y el desarrollo por éstos de mayores velocidades que en la actualidad.

Han pronunciado discursos el alcalde, algunos síndicos y representantes de gremios y el diputado a Cortes por Sagunto.

Todos han aceptado la iniciativa.

Se ha acordado hacer la correspondiente reclamación, telegrafando en el acto al Gobierno y a las Compañías del Norte, Mediodía y Sur, quedando nombrada una Comisión, que realizará las convenientes gestiones.

VASCONGADAS

Congreso internacional de «skis».

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) En Tolosa reina gran entusiasmo con motivo del Congreso internacional de skis, que se celebrará el domingo en aquella localidad.

Mañana llegarán a Tolosa 60 congresistas extranjeros.

Se les ofrecerá un champagne de honor en los salones del Ayuntamiento y el domingo, después del Congreso, un banquete, al que han sido también invitados el gobernador civil y el presidente de la Diputación provincial.

La Exposición de Bilbao.

BILBAO. (Viernes, noche.) En la sesión que celebró hoy la Diputación Provincial se dió cuenta de una comunicación del Ayuntamiento, pidiendo la ratificación del acuerdo de subvencionar con millón y medio de pesetas la proyectada Exposición de Bilbao.

En la misma sesión se leyó un escrito, suscrito por 200 firmas de conocidas personalidades de la Banca, la Industria y el Comercio, calificando la Exposición de ruina para Bilbao y su provincia, y pidiendo a la Diputación que desista de celebrarla, dando gracias al Gobierno al renunciar a la ofrecida subvención.

La discusión fué extensa y laboriosa, acordándose mantener la promesa de subvención para la Exposición, si se realizase, autorizando a la Comisión de Hacienda para fijar la forma de hacer la entrega de las cantidades.

La Prensa local publica diariamente extensos artículos en pro y en contra de la Exposición, llegando los autores de aquéllos al ataque personal.

INFORMACIONES DE MADRID

CASA REAL

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

INSTRUCCION PUBLICA.—Creando en el ministerio de Instrucción pública un organismo denominado «Instituto del material científico».

—Nombrando los vocales que han de constituir el mismo.

—Disponiendo que los temas que hablan de ser objeto de deliberación en la Asamblea general de enseñanza, sean discutidos en el seno y residencia de determinados Centros y Corporaciones.

—Jubilando, á su instancia, á D. Ramón Torres y á D. Juan Cañizo, catedráticos de los Institutos de Cuenca y Segovia, respectivamente.

En la madrugada de ayer ha dejado de existir, víctima de una pulmonía, la señora marquesa de Zarco.

Enviamos á la noble familia, y singularmente al marqués de Zarco, nuestro muy querido amigo, la expresión sincera de nuestro sentimiento.

Su Alteza el Infante D. Fernando no ha salido ayer de su palacio, en señal de duelo por la desgracia de familia que su ayudante el marqués de Zarco acaba de sufrir.

Una Comisión de escolares ha sido recibida por S. M. Fué á Palacio á interesarse en el proyecto de construcción de la Casa de los Estudiantes, y mereció el pensamiento la más afectuosa acogida por parte del Monarca.

El honorable ex ministro D. Pio Gullón, con su hijo D. Eduardo, ha ido á Palacio á dar gracias á S. M. por el pésame de su hermano.

Su Majestad el Rey ha paseado ayer tarde por la Casa de Campo.

El ministro de Estado despachó con S. M., coincidiendo con el Presidente del Consejo.

Se asegura que el Sr. García Prieto no llevó á Palacio impresiones diplomáticas respecto al Vaticano, sino otros asuntos importantes de su departamento.

A las ocho y veinte salió para Sevilla Su Majestad el Rey, acompañado del marqués de Viana, conde del Grove y el inspector general de los Palacios Reales, Sr. Zarco del Valle.

En la estación fué despedido por S. M. la Reina Cristina, los Infantes Isabel, María Teresa y Fernando; todos los ministros, excepto el de Hacienda; el presidente del Congreso, señor conde de Romanones; el duque de Bivona, el obispo de Sión y el conde de la Maza.

A la estación no bajó ninguna compañía del Ejército á tributarle los honores de ordenanza.

Los automóviles "Colibrí", están llamados á resolver el problema de los propietarios rurales, médicos, notarios y cuantas personas luchan con los medios de comunicación, pues son coches eminentemente prácticos y resistentes, de 15 HP., cuatro cilindros y precio de 8.000 pesetas. Exposición en Madrid, Arenal, 12. Informes, señor Iró, Almirante, 19.

TEATRO DE LA COMEDIA

Fiesta Artístico-Literaria

La función que en memoria de Ricardo de la Vega se celebrará hoy por la tarde en el teatro de la Comedia promete ser un verdadero acontecimiento literario.

Todo cuanto vale y representa algo en las letras, en la política, en las artes, se ha apresurado á adquirir localidades. Será además un éxito de público.

Justifica tanta expectación, no sólo el tomar parte en la fiesta escritores y poetas conocidos y distinguidos actrices, como Matilde Moreno, Irene Alba, Mercedes Pérez de Vargas, Consuelo Badillo y Anita Martos, sino porque la parte musical de esta fiesta española corre á cargo de la simpática y popularísima artista Lucrecia Arana, que hace muchos años no ha vuelto á lucir en Madrid su hermosa voz, y del eminente pianista D. José Guervós, tan admirado y aplaudido.

Para hacer un regalo

En aparatos eléctricos, batería de cocina, servicios de metal blanco para comedor y otros artículos, no olvidéis que la antigua y conocida Casa de A. CANOSA continúa en las calles del GATO, 3, y CRUZ, 31.

EJÉRCITO Y ARMADA

La primera división ha ido ayer á Carabanchel y Retamares á ejecutar un supuesto táctico, desfilando ante S. M. el regimiento del Rey y un grupo de Artillería.

—Ayer han visitado al ministro de la Guerra S. A. el Infante D. Carlos; el capitán general marqués de Polavieja; los generales de división Sr. Cano, Alsina, Sierra y Gómez Palleto; los de brigada Sres. González Gelpi y Fernández de la Puente; el auditor señor Peña; el teniente general Sr. Suárez Valdés; el general de brigada Sr. Ruiz Dalmaso, y una Comisión de la Compañía española Minas del Rif.

—Se ha dispuesto continúen en comisión en la Academia de Caballería los profesores comandante D. Luis Bordons y teniente coronel D. Miguel Asenjo.

—Se concede el retiro, por edad, al coro-

nel de la Guardia Civil D. Manuel Hazañas.

—Se concede licencia matrimonial al capitán de la Guardia Civil D. Calixto Romero.

—Se deja sin efecto la petición de ingreso en la Guardia civil de los primeros tenientes de Infantería D. Hipólito Domingo y D. Adolfo Bermudo.

—Se concede mayor antigüedad en el empleo de primer teniente de Infantería á los de la Guardia civil D. Alberto Matallana y don Pedro Martín López.

—Idem id. gratificación anual de 600 pesetas á los ayudantes de profesor de la Academia de Infantería D. Adolfo Prada, D. Adolfo Gutiérrez, D. Luis Araujo y D. Enrique Ventos.

—Hoy se publicará una relación de sargentos que se han de incorporar al Centro Electro-técnico, para ser examinados por haber terminado los estudios de radiotelegrafía; otra de los jefes de estación que han de concurrir al curso de radio telegrafía, y otra de los que marchan á sus Cuerpos siendo instituidos por otros en el curso de mecánicos conductores de camión.

—Se concede autorización para usar la medalla de plata de la Cruz Roja á los capitanes de Infantería D. José Villanueva y D. Gabriel Andón.

—Pasa á reemplazo el capitán de Infantería D. Antonio Fernández de Arellano.

—Ascende á capitán el primer teniente de la escala de reserva de Artillería D. Antonio Rodríguez Zurga.

A.

CHANTILLY

El verdadero, el selecto, el exquisito chantilly en pasteles, cajitas y postres se vende en Montera, 12, «LA INDIA».

Chocolates, leche, flanes, natillas, fiambres, té, licores y cervezas.

CASA DE MODA

UNA CARTA

Con la siguiente carta que nos dirige don Ramón Ezquerro Fernández damos por terminada en estas columnas la enojosa cuestión á que se refiere.

Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy distinguido señor mío: Hace días, en su digno periódico se publicó un suelto referente á una cuestión surgida entre los señores conde de Casa Sedano, Baeza y un servidor de usted, que el A B C reprodujo y aclaró posteriormente.

No quisiera rectificar hasta conocer el fallo de la ley; una vez sucedido esto, tuve el honor de dirigirla una aclaración, que se publicó en su periódico y en el A B C.

Otra vez vuelve el señor de Baeza á hablar de este asunto, y no es posible que como caballero que soy calle y pase por lo que no es cierto. La señora de Baeza declaró, como consta en el Juzgado, que sólo fueron galanterías y no groserías las que oyó de boca del conde de Casa Sedano. Al llegar su marido, el Sr. Baeza, nos pidió explicaciones, y el señor conde de Casa Sedano y el llegaron á las manos entonces. El hermano del primero y yo intervinimos y los separamos.

Esta es la verdad y lo declarado por los testigos; á mí, por lo tanto, no se me multó en el juicio ni existió cargo alguno contra mí, pues pagaron, como el Sr. Baeza dice, el y el señor conde de Casa Sedano las multas.

Doy á usted las gracias más expresivas por poner en claro este asunto que, usted, una vez enterado, comprenderá es hora que yo rectifique.

Muy agradecido de usted, afectísimo seguro servidor, q. s. m. b.,

RAMON EZQUERRO FERNANDEZ.

16-marzo-1911.

La Muñeca Parisiense

FERNANDO VI, NUM. 12

Vestidos de señora.

LIBROS NUEVOS

Problemas de Algebra, por Lino Alvarez Valdés, alumno de la Escuela de Ingenieros de Caminos.

Acaba de publicarse esta obra, que contiene 1.650 problemas y ejercicios de cálculo algebraico, con sus soluciones. Esta obra es de verdadera utilidad para todo aquel que estudie algebra y quiera familiarizarse en el manejo y planteamiento de los problemas, siendo por lo tanto indispensable á los alumnos de la Facultad de Ciencias y á los preparandos de carreras especiales.

Ha procurado el Sr. Alvarez Valdés hacer una verdadera selección de los distintos autores que ha consultado, para obtener de los mismos el mejor fruto. Ha demostrado, además, gran competencia por la claridad de exposición de las diferentes reglas prácticas de que van precedidos los diversos capítulos de la obra.

En lo referente á la presentación material, excusamos todo elogio, y nos basta decir que ha sido impresa la obra en la Casa Hijos de Ricardo Alvarez, que tiene suficientemente acreditado su buen gusto en cuantos libros lleva publicados.

El precio de la obra, que se halla de venta en las principales librerías y en casa del autor, Santa María, 6, es de 10 pesetas, en rústica.

El día de su santo

Cuando penséis en esto y en hacer un regalo que pruebe vuestra galantería y buen gusto, visitad la joyería de Celestino Martínez, Montera, 21, donde hay preciosidades en alhajas finísimas de todas clases.

LOS CONSUMOS Y EL AYUNTAMIENTO

El Rubicón no es vadeable

SESION BORRASCOSA

El Sr. Francos Rodríguez declara abierta la sesión á las diez y media.

Al darse lectura del acta, el Sr. Catalina pregunta por qué no figura en el orden del día la proposición Ortueta sobre los Consumos, por estimarla urgente.

Manifiesta el alcalde que las disposiciones vigentes hacen que dicho asunto sea de competencia de la Junta de asociados, motivo por el cual ha procedido en la forma que lo ha hecho.

No se da por convencido el Sr. Catalina, é insiste en que en la proposición referida debe conocer el Ayuntamiento antes que la Junta municipal.

El Sr. Catalina dice que lo peor que al Ayuntamiento puede suceder es ir con ambigüedades.

El Sr. Ortueta declara que precisamente para salir de las ambigüedades presentó la proposición.

Se promueven algunos pequeños incidentes, y queda aprobada el acta.

Los Consumos.

El Sr. Torres Murillo, al darse cuenta de un dictamen de la Comisión de Hacienda proponiendo se solicite del Gobierno someta á discusión de las Cortes el proyecto de ley de exacciones locales, pregunta al alcalde si no considera necesario resolver antes la sustitución de los Consumos, y el Sr. Francos Rodríguez pronuncia un discurso de tonos sinceros, diciendo que, contra sus convicciones personales y contra sus anhelos políticos, tiene que sacrificarse en aras del crédito municipal.

El Sr. Torres Murillo sostiene que puede y debe hacerse la sustitución, y censura á los señadores que se han negado á llenar el padrón de investigación presentado á los propietarios por la Comisión de la supresión del impuesto de Consumos.

La discusión no se desenvuelve con la tranquilidad necesaria, promoviendo interrupciones varios concejales.

El Sr. Torre Murillo censura al alcalde por no haber protestado en la Prensa de un suelto referente á ese padrón, y refiriéndose al dueño de una finca de la calle del Noviciado, pronuncia frases que producen protestas y contraprotestas de varios concejales.

El Sr. García Molinas pide la palabra, exclamando: Esto no puede oírse con paciencia.

El alcalde interrumpe al Sr. Torre Murillo, recomendándole que no dirija censuras á personas por todos extremos respetables, y al Sr. Barrio, que también califica de defraudadores á determinados elementos, le pide que no ahonde diferencias entre las clases desheredadas y las adineradas.

En una de las interminables interrupciones, exclama el Sr. Aragón: Yo no puedo sufrir los insultos que constantemente me dirigen desde los bancos de enfrente, y no lo toleraré ni en este ni en ningún terreno. Estoy á la disposición de todos y cada uno de los señores de enfrente.

La campanilla presidencial no consigue restablecer el orden hasta pasados algunos momentos, en que el Sr. Francos Rodríguez afirma que no ha habido ofensas, y que si alguno se atreviese á ofender á otro concejal, la Presidencia le castigaría como se debe.

El Sr. La Torre recuerda las célebres frases del alcalde *alea jacta est*, en la sesión en que se acordó la supresión de los Consumos.

Esas palabras—dice el alcalde—traducido literalmente quiere decir: «La suerte está echada», y esa suerte no ha sido favorable para la sustitución.

El Sr. Dicenta: Quiere decir que se ha pasado el Rubicón.

El Sr. Francos Rodríguez: Me he encontrado con que el Rubicón no es vadeable.

Interviene el Sr. Uceda, manifestando que este Ayuntamiento dará la nota tristísima de dejar al Municipio en verdadera bancarrota si no se pone pronto remedio, sosteniendo los Consumos, y recuerda que sostuvo este criterio en el mes de agosto.

El Sr. Rosón protesta de las palabras del Sr. Uceda, diciendo:

¿Por qué ha de ser culpa de este Ayuntamiento la ruina del Municipio? La culpa será vuestra; como siempre, lo habéis arruinado.

El Sr. Trompeta dice que si no se suprimen los Consumos para 1.º de julio, declina toda responsabilidad de lo que pueda ocurrir en Madrid.

El Sr. García Molinas explica las razones en que han fundado los señadores aludidos su protesta, fundadas en la forma empleada por el funcionario.

El Sr. Dicenta dice que el alcalde, á la cabeza de todos los concejales, pudo pasar el Rubicón, y si no embestia contra Roma, que es el impuesto de Consumos, hubiese podido resolver el problema si los concejales monárquicos hubiesen mantenido su criterio, porque las minorías republicana y socialista siguen creyendo que se puede ir á la sustitución.

Respecto á la investigación, dice que no es gran molestia pedir á los ricos que declaren lo que poseen.

El Sr. Barrio sostiene que es manifiesta la defraudación de la mayor parte de los adinerados, y para evitarla se hace precisa la investigación.

El alcalde llama la atención del orador al censurar á los representantes en Cortes que hacen ocultaciones, diciéndole que no se meta en libros de política.

Defiende el Sr. Talavera el dictamen, y el Sr. Aragón declara que tiene que votar en contra del dictamen, á pesar de reconocer que es un derecho constitucional el de petición, porque juzga inoportuno el excitar al Gobierno

cuando ya está entregado á la Mesa del Congreso el proyecto.

Estima, además, que los términos en que se redacta la solicitud envuelven una censura que no pueden suscribir los concejales monárquicos.

El Sr. Abellán advierte que al ver el pueblo defraudadas sus esperanzas sobre la supresión de los Consumos, pudiera producir manifestaciones tumultuosas.

El Sr. Francos Rodríguez: Sr. Abellán: eso no ocurrirá; pero si ocurriese, lo sentiría en primer término por S. S., porque sus palabras no se olvidan, y además, debo recordarle que existe el Código penal.

El Sr. Abellán insiste en sus palabras, y dice que la supresión del impuesto de Consumos dará por resultado tener más dinero, con el que se podrá ampliar la Necrópolis, para que el Sr. Aragón pueda enterrar á sus adversarios.

Las últimas palabras del orador radical no se oyen por los campanillazos presidenciales, siendo aprobado el dictamen por 25 votos contra 20.

Recreos en el Retiro.

Después de una amplia discusión, en la que intervinieron los Sres. Talavera, Quejido, Dorado, La Torre y marqués de Morella, se aprobó un dictamen de las Comisiones de Espectáculos y Policía urbana, proponiendo la instalación de una zona de recreos en el cuartel de la Casa de Vacas del Retiro y condiciones para su explotación.

Enajenación de un solar.

Se aprobaron los pliegos de condiciones y el anuncio de subasta para enajenar el solar números 2 y 4 de la calle de la Colegiata, valorado en 104.749,17 pesetas, á razón de 386,40 pesetas el metro cuadrado.

Para el riesgo del Retiro.

Se acordó la adquisición, por concurso, de bombas elevadoras de agua, con destino al Parque de Madrid, y su instalación en las antiguas norias del mismo.

Licencias.

Se concedieron las siguientes licencias:

Para un motor eléctrico de tres caballos de fuerza en un taller de hojalatería y bronceista de la calle de Justiniano, núm. 6.

Para construir una cuadra y garaje en el interior de la finca núm. 25 de la calle del Acuerdo.

Para construir una casa en un solar de la calle de Santa Juliana, con vuelta á la de Beire.

Para construir un hotel en un solar de la calle de Juan Pradillo.

Para construir una casa en un solar de la calle de Olite.

Para construir un pabellón para guardar útiles de labor en el solar núm. 56 de la calle del General Ricardos.

Para construir una casa en el solar situado en la calle de Manuel Cortina, esquina á la de Manuel Silveira; otra en la calle del General Portier, núm. 1; otra en el solar núm. 4 de la calle de Juan Duque; otra en el solar número 18 del paseo de Santa María de la Cabeza; otra en el solar núm. 6 de la calle de Monte Esquinza; para construir unas viviendas de planta baja en el interior del solar número 10 de la calle de Tomás López; para construir en el interior de la finca núm. 96 provisional del camino alto de Vicálvaro, y para construir una nave con destino á vacuaria en la finca núm. 84 de la calle de Castelló.

Para ejecutar obras de reforma interior en unos talleres situados en la calle de Ríos Rosas; para verificar obras de ampliación en el hotel núm. 40 de la calle de Ayala, y en la casa núm. 68 moderno de la calle de Zurbarano; para ampliar los edificios construidos en la calle de San Bernardo, 113.

Alcantarillado.

Se aprobó un presupuesto, importante pesetas 8.404,05 pesetas para ampliar la alcantarilla del camino de la Fuente del Berro, en su cruce con el paseo de Ronda.

Proposiciones.

Pasaron á estudio de las respectivas Comisiones:

Una del Sr. Gurich para que las tarifas del vigente presupuesto que puedan afectar al extrarradio ó zona cuarta manteniendo sus cifras, se entiendan para su aplicación con el 50 por 100 de rebaja.

Otra, del Sr. de la Torre y Egula, para que se forme proyecto y presupuesto para la construcción de una galería cubierta en el paseo de Rosales.

Otra, del mismo señor concejal, para que se consigne en el próximo presupuesto cantidad necesaria para otorgar premios á las fachadas de las fincas de mejores condiciones de construcción y ornato.

Y otra, del Sr. Dorado, proponiendo la instalación de Bibliotecas públicas municipales en los distritos de esta capital.

La rebaja de tarifas de tranvías.

Los Sres. Francos Rodríguez y Quejido hicieron algunas manifestaciones relacionadas con los trabajos realizados por el Ayuntamiento para conseguir la unificación y abaratamiento de las tarifas de tranvías, y se levantó la sesión á las dos de la tarde.

Lo que dice el alcalde

Dada la importancia que encierra para el pueblo de Madrid el problema de la supresión de los Consumos, uno de nuestros reporteros ha celebrado ayer tarde con el Sr. Francos Rodríguez la siguiente conversación:

—A juzgar por lo ocurrido en la sesión de ayer ¿considera usted de mucha trascendencia los acuerdos que se pueden adoptar ahora en el asunto de los Consumos?

—De una trascendencia extraordinaria. El Ayuntamiento posee recursos suficientes para hacer frente á sus necesidades y á sus compromisos; pero con la condición de que no se altere su vida financiera con una reforma que, como la supresión radical del

impuesto de Consumos, equivaldría á un salto en las tinieblas. Soy enemigo del impuesto de Consumos. ¡Cómo no serlo! Sobre todo soy enemigo de su exacción en la forma en que se realiza; pero soy más enemigo aún de que en el Municipio madrileño, por una reforma de radicales trascendencias, quede abolido el más sustancial é importante de sus recursos.

Desde el mes de agosto nos lanzamos á la empresa de arbitrar recursos que sustituyeran á los Consumos. Ha pasado el tiempo, y nada se ha hecho. El proyecto de ley de exacciones locales no lo considero de eficacia para Madrid; otros recursos no están aún madurados; suprimir los Consumos desde 1.º de julio equivaldría á llevar la Hacienda municipal madrileña á la bancarrota, y á eso he de oponerme yo con todas las fuerzas que disponga. La supresión de los Consumos no puede hacerse sino previos estudios y medidas que, en Madrid, al menos, no se han realizado.

Reproducir ahora lo ocurrido en 1888 fuera una locura. ¡Todavía paga el pueblo de Madrid, con el empréstito Erlanger, los resultados del costoso romanticismo de hace cuarenta y dos años!

No basta considerar que son malos los Consumos; no es suficiente odiarlos. Es preciso también poseer medios para sustituirlos. Madrid aun no los tiene, ni yo los veo posibles. Nos sucede lo que en Barcelona, donde, con Ayuntamiento republicano, hay Consumos; lo que en Valencia, donde con veintiseis concejales republicanos, tienen arrendados los Consumos por cinco años, y aun falta tiempo para que expire el contrato; lo que en Coruña, donde hace poco han arrendado los Consumos por cinco años, y eso que hay en el Ayuntamiento veinticinco concejales republicanos y sólo ocho monárquicos; lo que en Zaragoza, donde hay Consumos, como en Jerez, Castellón, Bilbao y Sevilla, aunque las representaciones municipales republicanas son decisivas.

Se impone la realidad, y ella nos dice cómo se necesita por ahora que subsista el tributo y cómo no se debe pensar ni en prórrogas ni en administración directa; sólo cabe poner el pensamiento en un buen arriendo.

Suprimieron los Consumos para el vino, quitando al Ayuntamiento de Madrid 7 millones de pesetas anuales, y las ventajas del precio no parecen. Lo mismo ha ocurrido con las harinas, como lo acredita el precio del pan. Algo análogo ha ocurrido con la rebaja de la tarifa para la leche. El precio de este artículo sigue siendo el mismo.

Las patatas, pagando un tercio de céntimo por kilo; otros artículos de primera necesidad con tributos que significan cantidades fraccionarias, no bajarían de precio. Esto, sin contar con que en el proyecto de pliego que se presentó al Ayuntamiento estaban exentos los artículos de consumo indispensable.

Que paguen el Champagne, el salmón, las aves, etc., no es cosa para que se hable de descargar el alimento del pobre.

Por lo mismo, conviene despojar á este problema de todo lirismo y atenerse á las exigencias imperiosas de lo real. Ellas nos dicen que el Ayuntamiento de Madrid iría á la ruina si no se asegurasen sus ingresos, de los cuales es el fundamental el de Consumos, y en tanto que no se medite bien su sustitución, á lo positivo me atengo, con el convencimiento de que así presto un servicio al pueblo de Madrid.

CALAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA

Enteros, verdad. — Probados. Exquisitos.

Mundo eclesiástico

—En el santuario de la Paloma, y bajo la presidencia del señor cura párroco de San Pedro el Real, se ha reunido, según costumbre, la Junta de Acción católica, en sus tres secciones religiosa, benéfica y social, actuando el secretario de ella y teniente de aquella iglesia, Sr. Garcés.

Después de leída el acta de la anterior, de darse noticia circunstanciada del estado de fondos, de los socorros suministrados á enfermos y necesitados, y de tratarse otros asuntos, se rezaron las plegarias acostumbradas.

Y puesto que de aquel santuario y aquella parroquia hablamos, de día en día con menores rendimientos y recursos para afrontar lo que aún resta por hacer, daremos otra noticia más grata, cual es la de que va á ser llevado en breve allí el San Pedro de esmeralda talla y artística confección para el altar de este titular de la parroquia, por hallarse del todo terminado en su conjunto y sus detalles lindísimos.

«VINO ONA».—De inmejorables resultados en los niños débiles y en los ancianos.

Una vaca tuberculosa

La Guardia Civil de las Ventas ha practicado un buen servicio.

Por una confidencia llegó á saber que en el Matadero de las Ventas se había sacrificado una vaca que constaba un grave peligro para la salud pública, por padecer tuberculosis.

Dicha confidencia llegó á comprobarse, y el jefe del citado puesto de la Guardia Civil dio orden de que se procediese á la detención de aquella persona que había conducido al animal tuberculoso al Matadero.

Resultó ser un individuo llamado Rufino Benito, que vive en la calle de Málaga, número 6, el cual ha manifestado que compró la vaca á un sujeto que vive en la calle del Marqués de Urquijo.

El asunto ha pasado al Juzgado de guar-

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

VIERNES 17.

Asuntos que figuran en el orden del día:
Continuación del debate sobre la interpelación del Sr. Valverde sobre el problema agrícola nacional, singularmente en Castilla.
Continuación del debate acerca del dictamen de la Comisión sobre el proyecto de ley de bases para la de Reclutamiento y reemplazo del Ejército.
Discusión del dictamen de la Comisión sobre el proyecto de ley incluyendo en el plan general de carreteras una de Urda a la estación de Emperador.

El Sr. Montero Ríos declara abierta la sesión a las tres y media, hallándose en el banco azul los Sres. Canalejas, Aznar, Arias de Miranda y Salvador.

El obispo de MADRID ALCALA protesta del nombramiento de coronel honorario del regimiento de Saboya a favor del Rey de Italia, por entender que entraña un ataque a los sentimientos católicos de España.

Le contesta el Sr. CANALEJAS, manifestando que escucha la protesta, pero que no la admite, pues el Gobierno, sin tratar de molestar en lo más mínimo los sentimientos católicos de los españoles, no puede prescindir de tratar con el cardenal y la consideración que merece el jefe de un Estado tan amigo como el italiano.

Rectifican los dos oradores, e interviene el marqués de VALDETERAZO para felicitar al Gobierno por el acto realizado con el Rey de Italia, por tratarse de una nación que constantemente está dando muestras de afecto hacia España.

Afirma que el acuerdo de hacer esta distinción en favor del Rey de Italia no tiene nada que ver con la Exposición de Roma.

El Sr. POLO Y PEYROLON dice que no se opondría a ese acuerdo del Gobierno si nos hallásemos en épocas normales; pero recuerda que, tanto para Italia como para España, son las circunstancias anormales, y en este sentido se adhiera a la protesta del obispo de Madrid.

El Sr. CANALEJAS se extraña del purito que ahora se despierta de protestar por un hecho como la unidad de Italia, que pertenece a la Historia.

Añade que no espera que por las palabras del Sr. Polo se formulen protestas de ningún género, pero si se formularan, el Gobierno no podría aceptarlas en manera alguna.

Se entra en el

ORDEN DEL DIA

continuando el debate acerca del dictamen de la Comisión sobre el proyecto de ley de bases para la de Reclutamiento y reemplazo del Ejército.

Se acepta en parte una enmienda al apartado E de la base 1.ª, presentada por el señor PICO, que la defiende.

El Sr. PEÑA le contesta en nombre de la Comisión.

El Sr. PICO retira la segunda parte de su enmienda.

Lo mismo hace el Sr. CARRANZA con otra enmienda a la misma base.

El marqués de ESTELLA defiende otra enmienda a la misma base. Comienza declarando que este es uno de los proyectos de ley más importante que se han podido presentar a las Cámaras.

Hace constar su duda de que pueda cumplirse en España el servicio personal obligatorio, porque para conseguirlo se necesitan setenta u ochenta millones de pesetas.

Reconoce que hace falta tener reservas instruidas, pues en las guerras no sirven los hombres, sino los soldados, señalando la falta de instrucción militar la causa de nuestros desastres en las guerras carlistas, coloniales y de Melilla.

Se declara partidario de tener en filas a los mozos sólo el tiempo que tardan en instruirse, en vez de tres años que en el proyecto se exige, con lo cual el Estado se ahorrará unos 48 millones de pesetas.

Aboga por la creación de buenos tiradores, poniendo de manifiesto que es preferible que los mozos se instruyan previamente sin obligarles a la sujeción del cuartel.

Termina por retirar la enmienda.

Le contesta el presidente de la Comisión, Sr. MARTITEGUI.

Declara que el principio del proyecto es el servicio personal obligatorio para todos los reclutas, y sería falsear el espíritu del proyecto el aceptar la enmienda del señor marqués de Estella.

Ordena que el analfabeto vaya a nutrir los Cuerpos activos sería imponerles un castigo injusto, porque muchos podrán ser analfabetos por falta de escuelas.

Rectifican los señores marqués de ESTELLA y MARTITEGUI.

El Sr. MONTES SIERRA pide la lectura del art. 151, que trata de la forma de introducir variaciones en los artículos de un dictamen, creyendo que la Comisión ha tratado de introducir una variación en el dictamen.

El marqués de ESTELLA retira esta enmienda.

Se desecha una enmienda del Sr. SANCHEZ ALBORNOZ al apartado H, del artículo 4.º

El Sr. CARRANZA defiende otra enmienda a este artículo.

Pide que se consigne en el proyecto la cuantía de los gastos que ha de ocasionar la implantación del servicio militar obligatorio.

Apoya la idea de que se admitan en número ilimitado los voluntarios enganchados.

El Sr. PULIDO, en nombre de la Comisión, no acepta la enmienda, y su autor la retira.

Discutidas todas las enmiendas a la base primera, se da lectura a ésta, tal como queda redactada, y se procede a su discusión.

Se concede la palabra al Sr. POLO Y

PEYROLON para consumir un turno en contra, y éste pide que se suspenda la sesión, a lo que no accede la Mesa.

Consumo el turno, combatiendo la base primera.

Afirma que este proyecto tiene carácter político y que con él sólo desaparece en apariencia la redención a metálico y la sustitución personal, las cuales subsistirán aún después de aprobado este proyecto.

Añade que sólo se trata de halagar al proletariado con engaños, pues los privilegios para la clase rica subsisten y quien sabe si perjudican la clase media, que antes podía remitir a sus hijos con 1.500 pesetas y ahora no podrá hacerlo.

Termina manifestando que cuando el país se entere de la verdadera finalidad de este proyecto, que no es otra que la de aparecer el Gobierno como equiparador de los derechos de todas las clases sociales, el país continuará clamando contra la desigualdad de las clases sociales.

En nombre de la Comisión le contesta el Sr. PEÑA, disertando sobre la existencia del servicio militar obligatorio a través de la edad adulta.

(La Cámara se halla desanimada. Sólo escuchan al orador nueve senadores y sus compañeros de Comisión.)

Afirma que la necesidad del servicio militar obligatorio se ha sentido en todas las épocas. Dice que el Gobierno no trata de borrar diferencias sociales, sino que a todos pide el sacrificio de la vida.

Defiende el proyecto diciendo que es necesario que todos los reclutas convivan para obtener el triunfo en una campaña, pues no hay nada más perjudicial en una guerra como que el soldado no conozca a sus compañeros, ni a sus jefes.

Insiste en que no se puede admitir el número ilimitado de voluntarios, porque el proyecto quiere que vengan al servicio militar obligatorio todos los españoles.

Rectifica el Sr. POLO Y PEYROLON diciendo que el aboga por el servicio militar obligatorio, entendiendo que es un deber correlativo al derecho de ciudadanía; pero que precisamente en el proyecto que se discute está desvirtuada esta tendencia.

Interviene el señor obispo de JACA para una alusión personal, rechazando el calificativo de *anarquista* que le atribuyó el Sr. Peña.

Afirma que este senador es el mayor obstructorista del proyecto.

El Sr. PEÑA declara que no ha dirigido palabras ofensivas para los sentimientos religiosos de la mayoría de los diputados, el presidente le llama la atención en esta forma:

Señor Azzati, esas últimas palabras de S. S. no han debido ser pronunciadas, porque lastiman sentimientos dignos de respeto.

El Sr. AZZATI: Pero, en cambio, halagan a la mayoría de los republicanos, y sobre todo a mis electores.

El Sr. SALABERRY: No quiero contestar a las palabras del Sr. Azzati, porque ya lo ha hecho el señor presidente, al decir que ofendían los sentimientos religiosos de la mayoría de la Cámara.

Varios diputados conservadores preguntan:

—¿Y el Gobierno, no tiene nada que decir?

(Los ministros de la Gobernación y de Fomento hacen signos negativos.)

El Sr. SANCHEZ GUERRA se extraña mucho de que el Gobierno no tenga nada que decir después de las palabras de los señores Azzati y Aguado Salaberry.

El ministro de la GOBERNACION: Lo expuesto por los Sres. Azzati y Aguado Salaberry es, a juicio del Gobierno, asunto que compete exclusivamente a la Presidencia de la Cámara. Y el señor Presidente ya ha intervenido oportunamente con todo acierto.

ORDEN DEL DIA

Se vota definitivamente el proyecto de ley cediendo al Ayuntamiento de Graus los edificios denominados Convento de la Compañía de Jesús y Convento de Dominicos.

Lección de Contabilidad.

Continúa la discusión del dictamen acerca del proyecto de ley sobre Administración y contabilidad de la Hacienda pública.

El Sr. SAENZ DE QUEJANA hace varias observaciones al dictamen, especialmente en la parte referente a los créditos extraordinarios. Recuerda que un personaje del partido liberal que se sienta en el banco azul ha mantenido, como consta en un documento oficial, criterio distinto al del proyecto actual. Añade que en ese documento se dice que la ley del Sr. Urzáiz era la salvaguardia de los intereses de la Nación.

El Sr. ZAVALA, de la Comisión, prueba que el art. 4º del proyecto que hoy se discute es mera expresión de otras disposiciones, en virtud de las cuales están autorizados los Gobiernos para conceder créditos extraordinarios por decreto, a reserva de pedir a las Cortes el correspondiente *bill* de indemnidad.

Para los casos de guerra, de epidemia declarada y revoluciones, hasta muchos efectos del Código de Comercio pueden ser suspendidos por el Gobierno.

Rectifican los Sres. QUEJANA y ZAVALA.

Se suspende esta discusión.

Obras públicas.

Se pone al debate el dictamen de la Comisión sobre el proyecto de ley, suprimiendo el plan general de carreteras del Estado.

El Sr. JORRO consume el primer turno en contra.

Opina que con este proyecto no se suprime el plan de carreteras, porque se reduce a kilómetros 7.900.

Examina detalladamente todos los artículos del proyecto para deducir que se contradicen y que el plan tendrá que ser complementado con el de caminos vecinales.

Contestale extensamente por la Comisión el Sr. NICOLAU.

Cree que el Sr. JORRO no ha estudiado bien el proyecto de ley que se discute, porque

coge la Policía y vuelven a meterlos otra vez en la cárcel.

Ese mismo procedimiento se usa en Málaga y en Madrid, donde él ha estado preso.

Pregunta al ministro si cree que eso debe hacerse y si está bien hecho.

El ministro de la GOBERNACION le contesta, declarando que condena esos hechos, y que procurará enterarse para evitarlos.

El Sr. IGLESIAS formula otra pregunta relacionada con los obreros de Huelva, a los que no se les deja asociar, persiguiendo a los que lo hacen hasta por el delito de sedición.

El ministro de la GOBERNACION contesta que se enterará de lo que haya para poner el remedio.

El Sr. ZULUETA dirige un ruego que no se oye.

El Sr. AZZATI se ocupa de los sucesos ocurridos ayer en Valencia entre carlistas y republicanos.

El ministro de la GOBERNACION habla brevemente para manifestar que ha habido tres heridos en aquella colisión.

No puede decir todavía quiénes fueron los provocadores.

Como el Sr. Azzati hubiera dicho que los provocadores habrían sido los carlistas, defiende a sus correligionarios el Sr. AGUADO SALABERRY, recordando que en otra ocasión los republicanos recibieron a tiros a los carlistas, reunidos con motivo del viaje de unos correligionarios.

Lo mismo puede haber ocurrido ahora.

El Sr. AZZATI, en cambio, ensalza la cordura y la cultura del partido republicano de Valencia, encaminadas a conservar la paz en la capital levantina. Por eso soportan los republicanos las constantes provocaciones de los carlistas, que no tienen fuerza para vencer en las elecciones y quieren imponerse por el cañón.

El Sr. SALABERRY asegura que en donde los carlistas están en gran mayoría demuestran su cultura, al contrario que ocurre a los republicanos, que, donde se creen fuertes, insultan y provocan.

Se entabla un diálogo entre el diputado carlista y la Presidencia, porque acué acusa al Presidente de falta de imparcialidad con los diputados carlistas.

El Presidente de la CAMARA: Para mí todos los diputados son iguales, dentro del reglamento.

Rectifica el Sr. AZZATI, manifestando que no entabló debate sobre este asunto hasta saber la verdad oficial acerca de lo ocurrido.

Termina exponiendo que el pueblo de Valencia recibe con entusiasmo a los hombres de ciencia.

Como el diputado republicano añadiera palabras ofensivas para los sentimientos religiosos de la mayoría de los diputados, el presidente le llama la atención en esta forma:

Señor Azzati, esas últimas palabras de S. S. no han debido ser pronunciadas, porque lastiman sentimientos dignos de respeto.

El Sr. AZZATI: Pero, en cambio, halagan a la mayoría de los republicanos, y sobre todo a mis electores.

El Sr. SALABERRY: No quiero contestar a las palabras del Sr. Azzati, porque ya lo ha hecho el señor presidente, al decir que ofendían los sentimientos religiosos de la mayoría de la Cámara.

Varios diputados conservadores preguntan:

—¿Y el Gobierno, no tiene nada que decir?

(Los ministros de la Gobernación y de Fomento hacen signos negativos.)

El Sr. SANCHEZ GUERRA se extraña mucho de que el Gobierno no tenga nada que decir después de las palabras de los señores Azzati y Aguado Salaberry.

El ministro de la GOBERNACION: Lo expuesto por los Sres. Azzati y Aguado Salaberry es, a juicio del Gobierno, asunto que compete exclusivamente a la Presidencia de la Cámara. Y el señor Presidente ya ha intervenido oportunamente con todo acierto.

ORDEN DEL DIA

Se vota definitivamente el proyecto de ley cediendo al Ayuntamiento de Graus los edificios denominados Convento de la Compañía de Jesús y Convento de Dominicos.

Lección de Contabilidad.

Continúa la discusión del dictamen acerca del proyecto de ley sobre Administración y contabilidad de la Hacienda pública.

El Sr. SAENZ DE QUEJANA hace varias observaciones al dictamen, especialmente en la parte referente a los créditos extraordinarios. Recuerda que un personaje del partido liberal que se sienta en el banco azul ha mantenido, como consta en un documento oficial, criterio distinto al del proyecto actual. Añade que en ese documento se dice que la ley del Sr. Urzáiz era la salvaguardia de los intereses de la Nación.

El Sr. ZAVALA, de la Comisión, prueba que el art. 4º del proyecto que hoy se discute es mera expresión de otras disposiciones, en virtud de las cuales están autorizados los Gobiernos para conceder créditos extraordinarios por decreto, a reserva de pedir a las Cortes el correspondiente *bill* de indemnidad.

Para los casos de guerra, de epidemia declarada y revoluciones, hasta muchos efectos del Código de Comercio pueden ser suspendidos por el Gobierno.

Rectifican los Sres. QUEJANA y ZAVALA.

Se suspende esta discusión.

Obras públicas.

Se pone al debate el dictamen de la Comisión sobre el proyecto de ley, suprimiendo el plan general de carreteras del Estado.

El Sr. JORRO consume el primer turno en contra.

Opina que con este proyecto no se suprime el plan de carreteras, porque se reduce a kilómetros 7.900.

Examina detalladamente todos los artículos del proyecto para deducir que se contradicen y que el plan tendrá que ser complementado con el de caminos vecinales.

Contestale extensamente por la Comisión el Sr. NICOLAU.

Cree que el Sr. JORRO no ha estudiado bien el proyecto de ley que se discute, porque

no se ha formada un concepto exacto del mismo.

Prueba luego que el plan general existente en un principio ha sido alterado de tal modo por las carreteras parlamentarias, que hoy reina una verdadera anarquía en esto.

Por eso se impone suprimir esto que hoy se llama plan y que, en realidad, es un desconcierto.

Luego prueba la necesidad de construir estas vías de comunicación de acuerdo con los Municipios en una especie de cooperación del Estado y las Corporaciones populares.

Se suspende esta discusión.

Dáse cuenta del despacho ordinario y se levanta la sesión, a las ocho menos veinte.

ALCANCE POLITICO

Ha sido muy comentado entre los políticos y los no políticos, y muy leído entre los periodistas, un largo artículo, de cerca de tres columnas, que el periodista francés M. Gaston Routier dedica en *Le Petit Journal* a reseñar una sesión de nuestro Congreso.

En realidad, no hay para menos, pues en el artículo hay párrafos como los que a continuación literalmente traducimos:

«Yo presencié entonces un espectáculo consolador y reconfortante. Yo vi que toda la Cámara de diputados se levantaba para aclamar al ministro y probarle que todos los partidos se unían para felicitarle y ayudarle en su obra patriótica. El ex Presidente del Consejo, Maura, que es un hombre de Estado muy por encima de las cuestiones mezquinas de la política, fué a estrechar la mano del Sr. Gasset. El actual Presidente del Consejo, Canalejas, que había escuchado el discurso con el interés más grande, le abrazó delante de todos. Y los diputados y los que estaban en las tribunas aplaudieron este bello gesto.

«No es cierto que semejante espectáculo podía servir de modelo a muchos Parlamentos y a no pocos países?»

A la una de la tarde recibió el Sr. Canalejas a los periodistas.

Habló con éstos en primer lugar del nombramiento del Rey de Italia para el mando honorario del regimiento de Saboya, manifestando que, si bien no se firmó hasta anteaer, estaba ya acordado desde hace más de un mes en que comenzarían los trámites previos de Cancillería.

Se nombrará una Embajada para que sea portadora del uniforme de coronel de nuestra Arma de Infantería para dicho Soberano, yendo al frente de ella un capitán general, que quizás sea el general Primo de Rivera.

Dijo el Sr. Canalejas que había estado en Palacio, en donde habló con los ministros de Fomento y de Instrucción pública, que habían ido al despacho, y con el Sr. García Prieto, que se encontraba también en Palacio con motivo de algunas formalidades que había que llenar en lo relativo al nombramiento antes referido.

El Sr. Canalejas permaneció unos quince minutos despachando con S. M., y después marchó a conferenciar con el conde de Romanones y el ministro de la Guerra.

Manifestó el Presidente que el Rey marchaba anoche, que volvería el miércoles o el jueves próximo para presidir el Consejo de ministros, y que ya, entonces, desde aquí no iría a Sevilla, sino a Granada, adonde previamente se trasladaría la Reina Victoria para pasar allí tres o cuatro días, regresando a Madrid en las vísperas de Semana Santa. El Rey quiere hallarse para entonces aquí, con objeto de asistir a las fiestas religiosas que en la Semana Santa se celebran en el regio alcázar.

Ocupándose de los debates parlamentarios, declaró el Sr. Canalejas, rectificando las noticias que con carácter oficioso circularon anteaer, que en el Congreso se discutiría ayer el proyecto de Contabilidad, teniendo en cuenta que lo que resta por aprobar de dicho proyecto no ha de ofrecer discusión seria, puesto que la parte que se refiere a la concesión de créditos extraordinarios ya fué tratada por el Sr. Urzáiz.

Algún periodista habló al Sr. Canalejas de los rumores que con insistencia han circulado sobre acontecimientos políticos próximos, expresándose el Presidente en estos términos:

«Se ha llegado hasta decir que yo sólo estaría brevisimo tiempo en el Gobierno, el necesario para pasar el día de mi santo en la Presidencia. Quien tienda a propalarlo no me conoce. Yo estaré y procuró estar al frente del Gobierno el mayor tiempo posible; pero he repetido, y no me cansaré de repetir, que no estaré un momento más del que me aconseje mi dignidad.»

El Sr. Canalejas no ha sido ayer como en otras ocasiones, muy explícito, y esa reserva han creído algunos repórteres interpretarla en el sentido de que algo importante ocurre que aún no ha trascendido a la publicidad y que tiene preocupado al Presidente del Consejo, aun cuando éste procure aparentar un estado de ánimo bien distinto.

El Sr. Cobian ha declarado que no es cierto que haya el propósito de retirar la ley del Banco, sino el de introducir en ella las modificaciones que, con arreglo a las observaciones hechas, estime pertinentes la Comisión.

Ha explicado el Sr. Cobian el por qué se discute hoy el proyecto de Contabilidad, en el sentido de que, habiéndose dado una interpretación diferente de la que en realidad tenían a los motivos en que se fundó el Gobierno para interrumpir su discusión, había rogado al conde de Romanones que el debate sobre la expresada ley continuase ayer.

En lo sucesivo, la discusión de los proyectos de Hacienda se alternará con la de los de Fomento.

No cree el Sr. Cobian que el proyecto de Deuda tenga contradictores en la Alta Cámara.

Un error de interpretación del texto de un telegrama enviado por nuestro corresponsal en Oviedo nos hizo atribuir a los republicanos

melquiadistas de Luarca-Castropol un éxito electoral sobre los monárquicos del mismo distrito en las últimas elecciones provinciales.

Los vencedores en Luarca-Castropol fueron los candidatos monárquicos, que alcanzaron una estimable mayoría de votos sobre sus contrarios los candidatos republicanos.

Los diputados gaditanos han presentado una proposición de ley al Congreso pidiendo que en uno de los mellones del saón de sesiones se coloque el retrato del general Menacho, muerto gloriosamente en el sitio de Badajoz en 1814.

La Comisión que entiende en el proyecto de ley de exacciones locales se ha reunido por la tarde para estudiar los informes emitidos ante ella.

El Sr. Gasset ha declarado que el decret reorganizando el Cuerpo de ingenieros industriales del Estado no tiene aún ultimado, y que lo llevará a la firma regia en la semana próxima.

Está firmado el nombramiento del diputado a Cortes Sr. García Alonso para el Gobierno civil de Salamanca.

Hablando de la actual situación política, hemos oído a un ex ministro liberal: «Todo el mundo dice que estamos mal, y nadie acierta a decir por qué.

«En tiempos no muy lejanos, los Gobiernos deliberaban y tomaban acuerdos. Cada ministro llevaba al Gabinete su propia significación y competencia.

«¿Estará el mal en que ahora los jefes, a más de directores de orquesta, quieran tocar todos los instrumentos?»

Ha sido nombrado consejero del Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Madrid el primer secretario del Senado, D. Francisco García Molinas.

El crucero *Infanta Isabel* no conduce al general Sostoa a ninguna misión militar a Mogador.

El general está en Madrid al frente de la Jurisdicción de Marina en la Corte.

El *Infanta Isabel* lleva a Mogador al cónsul Sr. Sostoa, y por la identidad de apellido se explica el error padecido por el corresponsal de un colega de la mañana.

Se ha comentado en los círculos políticos la larga duración de la conferencia que ha tenido con S. M. el jefe del Gobierno, contribuyendo a acentuar más y más los rumores de crisis.

«Por el momento son infundados—nos decía esta tarde un personaje de la situación.— Por honorabilidad del Gobierno es imposible abrir la menor brecha en el Gabinete. Eso sería echar carne a las fieras.»

Durante toda la tarde no han escaseado en el Congreso los comentarios en que se comentaban los incidentes de las últimas sesiones y se hacían toda clase de vaticinios respecto de la suerte reservada a la actual situación política.

La palabra crisis era pronunciada por muchos; pero reconociendo todos que transcurriría un plazo breve sin que nada trascendental ocurra en política.

Hay quienes, perteneciendo al partido liberal y teniendo motivos para conocer la marcha de la política, opinan que cuanto se diga respecto de la crisis parcial, no sólo es aventurado, sino que, además, el tiempo se encargará de rectificarlo.

Pasarán, a juicio de las personas a que nos referimos, con tales o cuales modificaciones, los proyectos de Hacienda, incluso el relativo a la reforma de la ley del Banco; se presentará el proyecto de empréstito, y no será de la importancia que se ha dicho, sino de más reducida cantidad, para el que se nombrará una Comisión parlamentaria de composición especialísima y de carácter que pudiera decirse extraordinario, y cuando la palabra crisis se pronuncie, tendrá que entenderse por cuantos la escuchen, que no se tratará de una modificación parcial, sino que afectará a todo el Gobierno.

Así se expresaban esta tarde liberales muy caracterizados y muy concedores del desarrollo de la actual política.

A última hora tuvieron una larga conferencia los señores Presidentes del Consejo y del Congreso; a parte de la misma ha asistido el Sr. Gasset, y también ha permanecido algunos momentos con los dos presidentes el Sr. Alba.

El ministro de Fomento ha dicho que, ante la posibilidad de que el proyecto sobre carreteras sea aprobado en seguida, y teniendo presente que los restantes proyectos suyos representaban un aspecto económico que le daban una importancia que no tenía el primero, había creído conveniente hablar de ello al Sr. Canalejas, y que éste le ha prometido reunir hoy a los demás ministros, y de no ser esto posible, convocar a una reunión a los de Hacienda y de Fomento.

El Sr. Alba fué a dar cuenta al conde de Romanones de haberse constituido la Comisión que entiende en el proyecto regulando la jurisdicción para proceder contra senadores y diputados y haber expuesto en la reunión los señores marqués de Figueroa, Salvatella y vizconde de Rodezno que necesitaban consultar a sus jefes respectivos de minorías acerca del criterio que tuvieran respecto del proyecto.

La Comisión volverá a reunirse el martes próximo.

A la lista de conferencias que viene celebrando desde hace veinticuatro horas el Presidente del Consejo de Ministros, hay que añadir la de que hablamos en el suelto ante-

rior, y hay que fijar la atención en ella, porque su duración, el hecho de verificarse cuando ambos Presidentes habían de dirigirse a la estación para despedir a S. M., y todas las demás circunstancias de que apareció rodeada, le dieron verdadera importancia política.

Pertenece esta entrevista a la serie de cosas políticas cuyo secreto no ha podido penetrarse aún; pero cuya trascendencia no cabe desconocer en estos momentos.

Se trata de incógnitas que pronto habrán de despejarse.

De la entrevista—que duró hora y media y que se verificó con asistencia del Sr. Cobián a parte de ella—no dieron los Sres. Canalejas y conde de Romanones sino una referencia oficiosa, que puede condensarse en estas palabras: «Los reunidos no hablaron de nada ni acordaron nada durante hora y media.»

Programa parlamentario, según el señor conde de Romanones: alternarán en la discusión los proyectos económicos con los de Fomento.

Respecto al asunto Ferrer, no se puede determinar fecha fija.

Estando enfermo el Sr. Cierva, y no pudiendo precisarse el día en que pueda asistir al Parlamento, el Presidente de la Cámara se pondrá de acuerdo con el Sr. Soriano para que éste no trate la cuestión hasta que aquél asista al Congreso.

El Sr. Canalejas aseguró anoche que tendría antes de la madrugada el telegrama del señor marqués de González, con el extracto completo de la respuesta del Vaticano a la última nota del Gobierno español.

El jefe del Gobierno añadió que no conocerá nadie, como es natural, esa respuesta hasta que dé cuenta de ella al Consejo de Ministros y a S. M. el Rey.

El ex ministro Sr. Barroso continuaba anoche con alguna mejoría, dentro de la gravedad de su estado.

Los comisionados de la Diputación de Navarra estuvieron ayer en la jefatura de la primera División de ferrocarriles.

Sacaron la impresión de que en el mes próximo podrá llevarse a cabo la confrontación de los tres proyectos presentados a concurso para el ferrocarril de Logroño-Estella-Pamplona.

Fueron también al ministerio de Hacienda para gestionar lo concerniente al aumento proporcional del cupo de azúcares, así como la armónica solución de pequeñas diferencias en la administración del impuesto de alcoholes.

La Comisión navarra se enteró de que el ministro había firmado ayer el real decreto referente a la creación de la Aduana de Errazu.

Enfermos del pecho

Los enfermos del pecho hallarán un positivo y inmediato alivio y un medio seguro de curación para su dolencia con el Jarabe Torres Arnao, de bromoformo con heroína.

Es un poderoso antiséptico de los bronquios, pulmón y laringe; calma los accesos de tos, y es el mejor preservativo y auxiliar para combatir la tuberculosis.

Se vende a tres pesetas en todas las farmacias y en la del autor, Atocha, 30.

CAMBIO DE IDEAS

UNO QUE VUELVE... LAS ESPALDAS

En el «tupi» de la calle de Felipe III se congregaron anteayer varios amigos, que fueron obsequiados con café y copa por uno de ellos, llamado Emilio Gutiérrez.

Al llegar la hora de pagar, el obsequioso Emilio metió mano a la cartera y sacó un billete de 25 pesetas.

El chico del mostrador se quedó turbado al ver el billete, y después de un momento de indecisión, exclamó:

—¿No tiene usted otra moneda, amigo?

—¿Pues qué?... ¿Es falso ese billete?

—No, señor. Pero como aquí no impera más que el «quincito», todo lo que hay en el cajón es calderilla. Si quiere usted diez pesetas en perros...

—¡Quita, hombre!... ¡Adónde voy yo con tanta morralla!...

En esto, un amigo presente, de esos que tienen soluciones para todo, tuvo una idea luminosa.

—¡Trae! Yo iré al estanco próximo y lo cambiaré. ¿«Pa» qué has de ir toda la noche cargado con tanto hierro?

—Es verdad. Toma, y no tardes, que nos vamos en seguida.

El de la solución cogió el papiro y salió corriendo. Los demás siguieron charlando de toros, política, de la falda-pantalón y de cien cosas más... Se extendieron en consideraciones sobre lo que serán este verano los proyectados jardines de recreo del Parque, hablaban del peculado y de los peculadores, y de la anómala situación política de Cobián en el Gobierno después de los discursos de Urzáiz; hicieron una crítica bastante extensa de las últimas obras estrenadas en los teatros y de las artistas nuevas que han debutado en ellos; desmenuzaron los incidentes y alternativas de la Gran Vía, y cuando, ya agotados los temas, empezaban a dormirse... ¡todavía no había vuelto el amigo del billete!

Era tan avanzada la madrugada que el dueño tuvo que cerrar el «tupi» y rogarles que se retiraran.

—Sí, señor. Nos vamos. Pero, mire usted, si por una de esas casualidades raras en la vida, volviera Angel con el cambio, dígame que... en la Comisaría le esperamos.

Efectivamente, en la Comisaría estuvieron denunciando el hecho con todos estos detalles y redactando el atestado para el juez; pero ¡también allí perdieron el tiempo!

El de la vuelta no ha parecido.

TEATRO DE LA COMEDIA

FUNCIONES VALENCIANAS

El Centro Valenciano ha inaugurado en el Teatro de la Comedia una serie de representaciones de dramaturgia regional. Se dará una función por mes. A juzgar por lo bien que empieza la campaña, podemos esperar que el teatro valenciano se implantará en Madrid con carácter definitivo. Cierta que una noche cada treinta días no es mucho, si lo miramos con criterio absoluto. Pero, dados los elementos con que aquí se cuenta, lo grande del esfuerzo resulta indudable. Esas representaciones prometen ser interesantísimas. La colonia valenciana en Madrid está de enhorabuena y, en general, los aficionados al arte dramático también.

Cuidadoso de tener siempre a mis lectores detalladamente enterados de cuanto a la vida escénica se refiere, he asistido a la representación de ayer jueves en el Teatro de la Comedia y me propongo no perder en ningún mes la función del Centro Valenciano. Tiene éste normalmente organizado excelente cuadro de compañía, con la ayuda del cual irá dándonos a conocer, poco a poco, todo lo más notable del repertorio teatral de los Escalantes, de Palanca, de Liern y de cuantos autores en dialecto valenciano escribieron sus obras.

No soy de quienes gustan de fingirse enterados de todo. Se ha escrito ya tanto que nadie puede sentir rubor al confesar ignorancia respecto de un determinado asunto cualquiera. Así, pues, declaro que, no habiendo estado en Valencia jamás, ni habiendo caído ningún libro de su dialecto en mis manos, el teatro valenciano significa para mí un mundo completamente nuevo. A algunos de mis lectores les sucederá, sin duda, otro tanto. Ellos y yo iremos informándonos simultáneamente. Y claro es que no habremos perdido el tiempo cuando vayamos sabiendo paulatinamente lo que antes no sabíamos.

Mi amigo el redactor de A B C, el señor Sánchez Ocaña, periodista y literato valenciano de mucho mérito, me decía ayer mismo: —Nuestro dialecto se adapta singularmente a lo gracioso y pintoresco. Nuestro teatro regional, con rara excepción, es regocijadísimo. Escalante, el mejor de nuestros saineteros, fué un espíritu cómico de primer orden. Su sátira inspirábase constantemente en nobles propósitos. Su fuerza sobre el público llegó a ser inmensa. Cuando él estrenaba cada obra, nunca faltaban quienes se vieran señalados como modelo inspirador de los personajes, y esto no respondía a deliberado intento del autor, sino a la verdad humana de sus creaciones...

Basta este dato para darnos cuenta de la influencia que tuvo el viejo sainetero Escalante sobre sus coetáneos. Su nombradía fué tal que no tardó en correr a toda España.

Cuando Javier de Burgos hizo *Los valientes*, alguien buscó el antecedente en *Matasiete*, que tradujo Matoses poco después. Cuando los hermanos D. Jorge y D. José de la Cueva estrenaron su *Aquí hace falta un hombre*, recordáreis que se les señaló la coincidencia con *Mariquita la estanquera*. Tanto Javier de Burgos como los hermanos Cuevas probaron victoriosamente su originalidad. Estas acusaciones fueron doblemente injustas si, como aseguran muchos valencianos, el repertorio de Escalante ha sido *fusiladísimo* por otros escritores a quienes nadie les hizo el más leve cargo por ello.

En esta función del Centro Valenciano, a que empecé aludiendo, discretísimos aficionados han interpretado dos producciones de don Eduardo Escalante: *Las criadas*, ó sea *Las criadas*, y *La sogra de Castañola*, que podríamos traducir libremente *La suegra pegajosa*. Completaba el programa un intermedio musical, donde lució su maestría de guitarrista el Sr. Fortea, efusivamente aplaudido.

Concretándonos a las dos producciones de Escalante, tanto en *Las criadas* como en *La sogra de Castañola*, el encanto está más en los tipos y en el diálogo que en el asunto mismo. En una y otra obrilla, las figuras y el fondo del cuadro son de sainete, aunque el argumento se acerque al juguete cómico ó a la comedia de costumbres, respectivamente.

Las criadas pertenece a aquel género viejo de picecillas cómicas, donde un actor ó una actriz interpretaban diversos tipos, disfrazándose para engañar a un individuo con tal maña que éste no los conociera. En nuestro teatro clásico se utilizaba ya tal recurso. En tiempos de Escalante aún estaba de moda. Ahora ha pasado ya del arte dramático a los dominios de Frégoli y sus imitadores.

La protagonista de *Las criadas* es la joven Clara, que se presenta al tío de su novio sucesivamente en la forma de tres domésticas distintas—una presuntuosa y remilgada, otra beata, otra coqueta,—y con sus travesuras acaba por engatusar al buen D. Sandalio hasta hacerle consentir en su casamiento con Quiquet. La fábula es aquí lo de menos. El atractivo de la obrilla se deriva de su movimiento y alegría.

La sogra de Castañola, comedia en dos actos, aventaja grandemente a *Las criadas*. Claro es que el tiempo no pasa en vano por tales creaciones literarias. A juzgar por sus alusiones a la guerra francoproisiana, *La suegra pegajosa* cuenta ya más de cuarenta años de vida escénica. Ello se revela también en el procedimiento, en el plan y desarrollo.

Visantet, recién casado con Inés, no puede saborear las dulzuras del amor conyugal porque la perenne presencia de su madre política lo impide. La suegra tiene un genio de todos los demonios, y el tío Corducho, su segundo marido, no basta a dominarla. A la terminación del primer acto sobreviene el rompimiento familiar. *Visantet* se traslada a otra casa. Su enamorada esposa no tarda en seguirle. La suegra, por de contado, va también. Aparecen dos nuevos personajes. A uno de éstos, a Rosa, la toman por una amante de *Visantet*, con lo cual se complica la fábula grandemente. Todo se arregla, en fin, y todos son dichosos.

El asunto, como veis, es de poca fuerza; pero hay dos tipos graciosísimos, el de Che-

sinta (la suegra) y el del tío Corducho. Y, en cuanto al lenguaje, no cabe nada más espontáneo, más frondoso, ni más pintoresco. Es *La sogra* una farsa burda, cierto, certísimo; pero está hablada con soberana maestría de autor cómico.

Tanto *Las criadas* como *La sogra de Castañola* no son totalmente obras valencianas, sino bilingües, lo cual duplica las ocasiones de reír.

Entre los méritos de Escalante no es el menor, según parece, el de haber contribuido a que todo el mundo hable el castellano en Valencia, burlándose con donosura cuantas veces pudo de la peregrina y extravagante mezcla del dialecto regional con el idioma de la Nación. No sólo en éste, sino en otros aspectos, la sátira de Escalante realizó una misión noblemente educadora. ¿Cuál es el carácter fundamental y típico de su teatro? Ya iremos conociéndolo, a medida que el Centro Valenciano nos facilite oportunidad de saborear otras obras suyas.

Resta hoy sólo añadir que los intérpretes de *Las criadas* y de *La sogra de Castañola* merecían y obtuvieron resuelto aplauso por su entusiasmo y discreción. Solamente tomaba parte en ambas comedias una actriz profesional, la señora Santoncha. Los demás intérpretes eran aficionados del Centro Valenciano: la señora Nachez, la señorita León y los Sres. Testor, Martínez, Ayala, Jiménez y Victoria. A todos ellos, como queda dicho, mostré frecuentemente el numeroso y complacido auditorio cordial simpatía.

CARAMANCHEL

Publicaciones de actualidad

El libro de "Gallito"

con juicios, a manera de prólogo, de Rafael Guerra (*Guerrita*). Contiene episodios desconocidos de la vida de Gallito; su manera de entender las suertes del toro; una crítica del famoso libro de Bombita; opiniones interesantísimas de Gallito acerca de Mazzantini, Montes, Algabeño, Ceberrito, Vicenté Pastor, Machaco, Bienvenida y el mismo Bombita; cómo justifica el Gallo sus «espantados» ante la cara de los toros; sus amores con la Imperio, contados por ella misma, etc.; etc. *EL LIBRO DE GALLITO* lleva 20 páginas de magníficos grabados, y se vende a 3,50 pesetas en todas las librerías. Pedidos a RENACIMIENTO, Pontejos, número 8, primero.

UNA EXPOSICIÓN

El marqués de Pidal ha presentado en la Alta Cámara una exposición del R. P. Procurador de las Misiones de la Compañía de Jesús, donde solicita se tengan en cuenta los importantísimos servicios que prestan a nuestros emigrantes y a la influencia española en América y el Extremo Oriente para conservar los medios de reclutamiento equivalentes a la exención reconocida en la legislación actual.

Para ello expone que sus misioneros prestan el servicio religioso y de enseñanza, apoyo y beneficencia a nuestros emigrantes; conservan en la población criolla la lengua, religión, aficiones y costumbres españolas, y fomentan en unos y otros el amor a España.

En Cuba educan a la juventud, forman el Clero (varios de los nuevos obispos de la isla han sido discípulos suyos), evangelizan a las poblaciones y mantienen esos Observatorios que acreditan la cultura española.

En Filipinas, además de otro Observatorio famosísimo, que ha hecho a los Estados Unidos confesar la superioridad científica de aquellos padres españoles y a los meteorólogos de todo el mundo dar a nuestra lengua, además del francés é inglés, el carácter de universal para las observaciones meteorológicas, tienen el Ateneo de Manila, con más de mil alumnos, y carácter oficial para la expedición de títulos, otorgado por los yanquis; educan al Clero en los Seminarios de San Javier de Manila y de San Carlos y Vigan, y mantienen el amor a España entre los filipinos y entre los mismos españoles que allí se dedican al comercio y a la industria. De este modo conservan el núcleo de cultura española y una base de operaciones comerciales con la China, India y Japón, que tantos sacrificios nos ha costado, y es la única base donde podemos apoyarnos para extender nuestro comercio en el Extremo Oriente, cuyo inmenso emporio se disputan ahora todas las naciones.

En la República Argentina educan al Clero en dos Seminarios, y a las clases directoras en magníficos y concurrísimos colegios; fomentan el españolismo con Centros literarios, como la Academia del Plata, cuyos frutos ha visto la Infanta Isabel, y apoyan, dirigen y socorren a nuestros emigrantes españoles por medio de Sociedades religiosas y caritativas, como la de la Virgen del Pilar y la Congregación de la Inmaculada.

Lo mismo y más hacen en Chile, con dos Seminarios y un Colegio; en el Uruguay, con otro Seminario; en el Perú, con dos Colegios; en Bolivia, en Colombia, con tres y otro Seminario; en el Ecuador, con tres, y en Méjico con otros tres magníficos, y con residencias numerosas y Misiones vivas.

Y en todas esas naciones, van desterrando las calumnias esparcidas contra España, ya con sus explicaciones y ejemplos, ya con libros de texto como las *Historias del Perú* y la *Argentina*, de los PP. Cappa y Gambón, ó las *Lecciones de Literatura*, del P. Ponceles.

Todas las naciones protegen a sus misioneros para fomentar su influencia y procurar apoyo y asistencia religiosa a sus emigrantes; Francia misma subvenciona a los jesuitas de Beyreuth y apoya a los de Madagascar y otras Misiones, y si Bélgica, Holanda é Italia eximen a sus misioneros, y eso que no van a naciones de su raza, con doble razón debe protegerlos España.

Tales son, ligeramente indicadas, las razones que desarrolla admirablemente el P. Procurador en su exposición, que sentimos no poder publicar íntegra por su mucha extensión.

«VINO ONA».—Fortalece a los convalecientes, anémicos y ancianos.

CONFERENCIAS INTERESANTES

EL CATASTRO PARCELARIO

El distinguido ingeniero D. Amador Villar ha comenzado una serie de interesantísimas conferencias en el Círculo de la Unión Mercantil é Industrial acerca del catastro parcelario.

La importancia del tema y la autoridad del conferenciante en estas materias llevaron público muy numeroso y selecto al salón de actos de la distinguida Sociedad.

En su primera conferencia, explicada en la noche del jueves, dedicó el Sr. Villar un brillante exordio a demostrar que el Comercio, la Industria y la Banca española, atendiendo a la defensa de sus intereses, están forzadamente obligados a identificarse con el pensamiento.

Como principio de su discurso y consecuencia de la tesis mantenida en el exordio, el señor Villar hizo la siguiente afirmación: la salvación de España depende única y exclusivamente de la rápida ejecución del catastro parcelario.

Con lógica incontrovertible demostró que todas, absolutamente todas las más importantes cuestiones nacionales están ligadas con el problema del catastro cuya ejecución supondría el verdadero conocimiento de la riqueza, de su capacidad contributiva y consiguientemente del ingreso justo y exacto en la recaudación.

Detúvose el Sr. Villar en la demostración de algunas de sus afirmaciones y llevó ampliamente al ánimo de su auditorio el convencimiento de que con la ejecución inmediata del catastro parcelario podrían quedar prontamente y satisfactoriamente resueltos muchos problemas importantes; el administrativo, el jurídico, el económico y social en todos sus aspectos incluso el moral y el de la emigración, el de obras públicas y el militar y naval.

Mostró también que sólo por el Catastro parcelario se puede realizar en España la aspiración suprema de las Sociedades modernas, que no es otra que la movilización del capital inmueble, siendo ésta la resolución del problema moral de extinguir para siempre la usura.

El público culto é ilustrado que asistió a la conferencia del Sr. Villar, compuesto de ingenieros civiles y militares, jefes del Ejército y la Marina, hombres de ciencia, diputados a Cortes, senadores, ex ministros y escritores públicos, premió la ilustrada labor del conferenciante con aplausos y felicitaciones sinceras.

Oportunamente daremos cuenta a nuestros lectores de las demás conferencias del señor Villar.

Compañía Nacional

Los mejores chocolates y pastas para sopa.

El suceso del Hipódromo

El Juzgado de Chamberí, que instruye el sumario por el suceso desarrollado en el Hipódromo, donde el aeroplano de M. Mauvais causó varias víctimas, ha dictado auto de procesamiento contra M. Mauvais y D. Gabriel R. España, exigiéndoles 2.000 pesetas de fianza a cada uno, más 15.000 para responder de los efectos de la causa.

Agua de Solares

Excelente para el estómago.

PLEITOS Y CAUSAS

Diez y ocho años litigando.

Ante la Sala de lo civil del Tribunal Supremo se ha celebrado la vista de un importante litigio, que ofrece la particularidad de llevar diez y ocho años de tramitación continua y ser esta la tercera vez que las partes acuden en casación para resolver las incidencias que han producido.

Y eso que no se trata de una cuestión intrincada, ni de ningún difícil problema de Derecho.

Una Casa extranjera, negociante en cereales, viene compeñando a unos fabricantes de harinas de Barcelona a cumplir las cláusulas de un contrato de venta de trigo, por el que se sometía a amigables componedores en Marsella las cuestiones que entre ellos surgiesen.

Por fin se celebró la amigable composición con árbitros nombrados por los Tribunales de Barcelona después de quince años de pleito, y sobre el debate, en que el letrado D. José Luis de Torres, en nombre de la Casa extranjera, ha abogado por el cumplimiento del laudo, y el Sr. Roig Bergadá ha sostenido el criterio de la Audiencia, contrario a su validez.

La discusión ha sido muy interesante.

Sobre legítima defensa.

La Audiencia de Gerona, en octubre del año pasado, condenó a un individuo a la pena de diez años de prisión mayor, como autor de un delito de homicidio.

Interpuesto por el letrado D. José Oriol de Bofarull recurso de casación, alegó la eximente de legítima defensa, por entender que el afirmar el considerando de la sentencia recurrida, que «no teniendo el agresor en sus manos arma alguna y valiéndose sólo de aquellas para ofender al procesado, éste se excedió en los límites de la legítima defensa para repeler la agresión, valiéndose de una navaja», no desnaturalizaba el precepto legal que señalaba como infrinjido.

La Sala segunda del Tribunal Supremo ha casado la sentencia de la Audiencia de Gerona, decretando la absolución y libertad del procesado, sosteniendo en su fallo, tal como el abogado Sr. Bofarull en su informe mantuvo, que existió proporcionalidad entre la agresión y el medio empleado para repelerla, pues no es identidad, sino racionalidad, lo que la ley exige, prosperando con ello la opinión del letrado defensor, ó sea que el hecho de «que usara ordinariamente la víctima navaja análoga a la que el procesado usó para

causar la muerte del agresor, eran méritos suficientes en el caso de autos para eximirle de la responsabilidad prescrita en el número 4.º del artículo 8.º del Código penal.»

Tres recomendables.

El Jurado ha declarado culpables del robo de la calle del Príncipe a el *Mendieta*, el *Abuelo* y el *Vieja Maldita*.

La Sala, de acuerdo con la petición del fiscal Sr. Ruiz Dana, ha impuesto a cada uno de los tres procesados la pena de ocho años de presidio mayor.

Dos inculpabilidades.

En una, ha sido el favorecido un pobre hombre acusado de malversación, porque se gastó 20 pesetas que en el depósito el Juzgado y que le fueron ocupadas a un individuo a quien aquél denunció como autor de un hurto de esa cantidad.

En la otra, es la inculpada una patrona de casa de huéspedes, a quien se acusaba de haber abierto el baúl a uno de los huéspedes. A aquél le defendió el letrado Sr. Pérez Amaro y a ésta el Sr. Cabrera.

ALVAR-ARRANZ

Compañía Colonial

El té más exquisito.

EN LOS MINISTERIOS

MARINA

Movimiento de buques.

Han fondeado: en Villagarcía, el crucero inglés *Essex*; en Vigo un crucero ruso; en Cádiz, el *Marqués de la Victoria*, que ha salido del Arsenal, entrando en éste el cañonero *María de Molina*.

Han salido: de Tenerife, el *Infanta Isabel*; del dique de Cartagena, el *Terror*; del Grao, el transporte *Almirante Lobo*, y de Sanlúcar, el *Vasco Núñez de Balboa*.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Institutos.

Nombrando, por oposición, catedrático numerario de Francés del Instituto de Barcelona a D. Luis Gogorza y Azpiazu.

—Idem, en virtud de concurso, ayudante gratuito de la Sección de Letras del Instituto de Segovia a D. Ricardo Riesco Segurado.

—Reconociendo derecho a concursar catedras de número correspondientes a la Sección de Ciencias al auxiliar del Instituto de Soria D. Lorenzo Cabrero.

—Se concede un ascenso de 500 pesetas, por el segundo quinquenio de servicios, a don Manuel Carballeda, catedrático del Instituto de Málaga.

Universidades.

Nombrando, por oposición, a D. Fernando del Río y Urruti, catedrático numerario de Derecho político español, comparado con el Extranjero, de la Universidad de Granada.

—Idem id. a D. Jaime Ferrer y Hernández, auxiliar numerario del primer grupo de la sección de Químicas de la Facultad de Ciencias de la Universidad Central.

—Confirmando en sus cargos a los auxiliares de la Facultad de Medicina de Salamanca, D. Juan Manuel Martín Sánchez y D. Santiago Sánchez García.

—Disponiendo que el catedrático de la Universidad de Granada D. Antonio Velázquez de Castro continúe en el servicio activo de la enseñanza.

—Declarando con derecho a concursar catedras de número en sus respectivas Facultades a los siguientes auxiliares numerarios: D. Vicente Navarro y Gil, de Medicina, de Valencia; D. José M. Alvarez Vijande, de Ciencias, de la Central; D. Ramón Casamada Mauri, de Barcelona; D. Ricardo Corzo González, de Granada; D. Angel López Santamaría, Zaragoza; D. Baldomero Díez Lozano y D. Enrique Esperabé Artega, ambos de Filosofía y Letras de la Universidad de Salamanca.

—Nombrando, por oposición, a D. José García Revillo, auxiliar numerario del segundo grupo de la Facultad de Derecho de la Universidad de Salamanca.

—Idem id. a D. Angel Antonio Ferrer Cagigal, auxiliar numerario del segundo grupo de la Facultad de Medicina de Cádiz.

—Admitiendo a D. Eduardo Dato la renuncia del cargo de presidente del Tribunal de oposiciones a la cátedra de Procedimientos judiciales y Práctica forense vacante en la Universidad de Salamanca.

Dirección de primera enseñanza.

Aprobando las oposiciones a escuelas de niñas de dotación inferior a 2.000 pesetas del Rectorado de Valencia, y nombrándose a doña Francisca Bernard Cabrera, auxiliar de la graduada de Murcia; a doña Ramona Fabregat, a doña María Valls Puchol, a doña Rosario Froil Sandoval y a doña Angeles Piñón auxiliares de las Escuelas de Castellón; a doña Consuelo Gómez Ferrer, a doña Angela Portillo Izquierdo, a doña Carmen Candel, a doña María Contel Aparicio, a doña Desamparados Navarro Blasco y a doña Rafaela Martínez Aparicio auxiliares del grupo Cervantes de Valencia; a doña Rosario Claramunt maestra de Archeda (Murcia), y a doña María Purificación Amorós auxiliar de la graduada de Murcia.

GOBERNACIÓN

Correos y Telégrafos.

Disponiendo se convoque a subasta pública para el suministro al Estado, con destino al servicio de Correos, de impresos, libros, talonarios y etiquetas, aprobándose el oportuno pliego de condiciones, que se publicará en el *Boletín Oficial*.

—Anunciando a subasta la conducción del correo entre Ciudad Real y su estación férrea, en 1.200 pesetas anuales.

—Idem entre Ciudad Real y Torralba de Calatrava a caballo, por 700 pesetas.

—Adjudicando a D. J. Frutos, en 499 pesetas, la conducción de Peñafiel a su estación.

—Idem a D. R. Prast, en 799, la conducción entre La Floresta y Julleada.

—Idem a D. Mariano Embi, la conducción de Almunia a Sacedón, en 1.998 pesetas.

LOS TEATROS

AL ARCANSE DE LA MANO

El sainete estrenado anoche en el Coliseo no satisfizo a la concurrencia. Los señores D. Jorge y D. José de la Cueva, autores de la obra, vieron, indudablemente, un sainete, donde existe el sainete; pero no acertaron con el desarrollo del asunto. Hay que reconocer a estos aplaudidos saineteros cualidades de nobleza y sinceridad artísticas poco observadas en otros jóvenes autores.

Cuántos hay por esos teatros, rodeados de títulos y honores que palidecerían si se vieran precisados a trasladar a escena un cuadro real de la vida popular! Los señores Cueva deben percatarse de que en el teatro no se puede ser absolutamente sincero porque la realidad conduce muchas veces a la trivialidad si el genio no acierta a darle las adecuadas proporciones artísticas. Y de esta falta adolece la obra estrenada anoche.

Los saineteros han trasladado el hecho real, el pedazo de vida que han ido a observar en ese rincón callejero de Sevilla, con excesiva profusidad a puro de ser sinceros; de ahí resulta la monotonía del desarrollo y la inevitable repetición de escenas que fatigan al público. Si los saineteros repasan su manuscrito, después del estreno, advertirán que sólo han hecho tres escenas distintas para perfilar los tipos y después han repetido estas mismas escenas hasta el final de la obra. Sólo tres escenas se necesitan, efectivamente, para que el espectador vea todos los incidentes del sainete. Repetimos que la labor de los jóvenes saineteros merece seguirse, y nosotros así lo hacemos, con la mayor simpatía; habrá en ella desajustes, tropiezos inevitables, pero hay nobleza, hay devoción por el Arte, hay honradez en el procedimiento, sagacidad en la observación de la realidad y con estas facultades pueden aspirar legítimamente a otros triunfos que compensarán la equivocación de esta noche.

En cuanto al maestro Bretón, pensamos al verle empujar la batuta en aquella bellísima partitura de «La verbena de la Paloma», tan ruidosamente ovacionada hace años en el mismo coliseo y sea propósito del maestro, sea ilusión acústica, lo cierto es que continuamos escuchando aquella celebrada partitura toda la representación; pero más pálida, más borrosa, más débil.

En la representación sobresalió la señorita Palou y se distinguieron las señoritas Perales, Carceller, Fonrat y Domínguez. Los actores estuvieron poco afortunados. J. del C.

CIETILLAS

Princesa.—Mañana domingo, por la noche, se verificará el beneficio de Martínez Sierra con la 21 representación de su comedia en tres actos, titulada «Primo» a en otoño, que tan extraordinario éxito ha obtenido. El lunes 15 de moda, primera representación en esta temporada de la comedia en tres actos, original de los hermanos Quintero, titulada «Genio alegre». Como fin de fiesta se estrenará en dicha función del lunes la caricatura en un acto y tres cuadros del drama «En Flandes se ha puesto el Sol», titulada «Yo puse una pica en Flandes», original de D. Luis Galdós y D. Rafael de Santa Ana, en cuya representación toman parte las Sras. Blanco, Bueno, Carmen Jiménez, Josefa Jiménez y Sra. Gorostegui, y los Sres. Díaz, Carli, Mesejo, Juste, Covisa, Jiménez y Giraudier. El próximo jueves 23 del corriente, estreno del poema dramático en cuatro actos y en verso, original de Sem Benelli, y traducido por Ricardo J. Catarineu, titulado «La cena de las burlas», que se representará con el siguiente reparto.

SUCESOS DEL DIA

Terrible coz. En el pueblo de Navas del Rey ocurrió una desgracia, según comunica la Guardia Civil. Un niño de once años, llamado José Panalino, recibió una coz de una mula que se hallaba pastando en el prado de Mojonegas. Resultó con una grave herida en la cabeza, con hendidura de tejidos y lesión en los huesos del cráneo.

Hombre atropellado. Anoche, en la calle de Bravo Murillo, ocurrió una gran desgracia a Gregorio Pablo. Por la mencionada calle iba este infeliz guiando un carro. Sin que pueda determinarse la causa, volcó el carro, cogiendo debajo a Gregorio, que experimentó varias heridas graves en distintas partes del cuerpo.

Cuidado con los rateros! En uno de los tranvías de las Ventas le robaron ayer a D. E. D. una cartera con 125 pesetas y varios documentos de importancia.

Desaparición de un bolsillo. Al dueño de un taller de ropa blanca de la calle del Mesón de Paredes le sustrajeron ayer un bolsillo con 175 pesetas. Según denunció el robado, entraron en el taller dos mujeres con el pretexto de escoger algunas prendas, y al marcharse, sin comprar nada, notó el dueño del establecimiento que había desaparecido el bolsillo de encima de una mesa.

La capa no parece. Ayer fué detenido Manuel Vicente, alias

Pelana el Aragonés, acusado de haber hurtado una capa, propiedad de D. A. S., en una casa de huéspedes de la calle de la Cruz. Monedas falsas.

Casto Frutos Sánchez, Manuel Rodríguez Garrillo, José María Villar y Simona Pardo salieron de una taberna de la calle del Rosario.

El aspecto de los individuos en cuestión infundió sospechas a un guardia que en la calle estaba, y decidió seguirlos.

Notaron los aludidos sujetos que les seguían los pasos y trataron de esquivar la persecución acelerando el andar; pero el guardia requirió el auxilio de otro compañero, y entre los dos dieron caza a los cuatro individuos en la calle del Humilladero, encontrándoles 60 monedas de una y dos pesetas falsas.

Los guardias, después de entregar a los detenidos en la Comisaría del distrito, recorrieron el trayecto que habían seguido con ellos y encontraron por la calle gran número de monedas, también falsas, que sin duda habían arrojado los monederos al ser detenidos.

Robo de postales. La Policía detuvo ayer a un sujeto que había hurtado 300 tarjetas postales de un puesto de la plaza de San Antón.

PLAZA DE TOROS DE MADRID

El próximo domingo se verificará una corrida extraordinaria, en la que se lidiarán seis toros de la acreditada ganadería del conde de Trespalacios por los aplaudidos diestros Rafael Gómez (Gallito), Agustín García Malla y Juan Cecilio (Punteret). Los dos últimos alternarán por primera vez en esta plaza.

La corrida empezará a las cuatro.

INFOEMACION BURSATIL

17 DE MARZO

Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, a que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

CIERRE DE MADRID: Contado... 84 50, Fin de mes (no publicado)... 84 47, Amortizable al 5 por 100... 101 90, Amortizable al 4 por 100... 92 90, Cédulas... 118 20, Banco de España... 470 00, Banco Hipotecario... 292 00, Idem Español de Crédito... 128 51, Tabacos... 126 00, Altos Hornos... 290 00, Alcohólicas... 1 4 00, Preferentes... 50 75, Ordinarias... 14 00, Obligaciones... 82 75, Francos... 8 50, Libras... 21 42.

Ultimos cambios: Después de la hora oficial. — En el correo: 4 por 100 interior, fin de mes... 84 42, Cambio más alto... 84 47, Idem más bajo... 84 40, Francos negociados... 600,000, Libras negociadas... 1 0 0.

CIERRE DE BARCELONA: 4 por 100 interior, fin mes... 84 46, Nortes... 91 25, Alicante... 14 45, Francos... 8 05, Libras... 21 38.

Ultima hora (Boletín): 4 por 100 interior, fin de mes... 84 46, Nortes... 91 20, Alicante... 94 45.

CIERRE DE PILBAO: Altos Hornos... 291 00, Industria y Comercio... 245 25, Unión Resinera... 103 01, Minas de Cala... 108 00, Explosivos... 8 5 00, Felgueras... 20 00.

CIERRE DE PARIS: Exterior español, 4 por 100... 98 10, Renta francesa, 3 por 100... 97 12, Brasil, 4 por 100... 91 75, Rusa, 5 por 100... 115 75, Rusa, 4 1/2 por 100... 101 40, Turco unificado... 94 92, Crédit Lyonnais... 1492 00, Banco Central Mexicano... 460 00, Banco Español del Río de la Plata... 450 00, Banco de París... 1783 00, Metropolitano de París... 650 00, Norte de España... 898 00, Alicante... 412 00, Andaluces... 784 00, Rioitino... 1702 00, De Beers... 461 00, Rand Mines... 198 00, Goldfields... 183 00, Cape Copper... 165 00, Hartam... 753 00, Sosnowice... 1441 00, Tharsis... 139 00, Transvaal... 55 00, Eastern Rubber... 72 00, Cauchout... 896 10.

Centros y Sociedades

Círculo de la Juventud liberal.—Hoy sábado, a las nueve y media de la noche, se celebrará en el local que éste ocupa, Costanilla de los Angeles, 3, junta general para la aprobación del nuevo reglamento, elección de Junta directiva y Comité de propaganda, y tratar de otros importantes extremos de capital interés para la nueva institución.

Para tener derecho a tomar parte en las votaciones que habrán de verificarse hácese indispensable haber recogido un documento que se facilitará en la Secretaría de dicho Círculo hasta las siete de la tarde del citado día.

Se suplica la asistencia de socios honorarios y efectivos, tanto de la Juventud liberal como del Círculo de obreros.

Ateneo de Madrid.—Sección de Ciencias Morales y Políticas.—El sábado 18 del corriente, a las seis y media de la tarde, continuará la discusión de la memoria de D. Ricardo Gasset sobre «El servicio militar obligatorio en España».

Tienen pedida la palabra los Sres. Escuder, Elorrieta, Cabrera y Prieto, y para rectificar el Sr. Gay.

NOTICIAS GENERALES

Repuesto de la grave enfermedad que le alojó de sus tareas periodísticas, ha vuelto a reanudarlas nuestro querido compañero don José María Terán, corresponsal en Bilbao de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA y redactor de El Noticiero Bilbaino.

Una Comisión de vecinos de Josa, en la provincia de Teruel, se encuentra en Madrid para gestionar cerca del ministro de Fomento se conceda a aquel pueblo una subvención con carácter urgente, que alivie la espantosa miseria en que el pueblo se halla sumido, gestionando además la pronta inauguración de las obras de un pantano, cuyo proyecto está ya aprobado, como único medio de evitar la despoblación.

Dicha Comisión visitará mañana al ministro de Fomento, acompañada por el diputado a Cortes por Montalbán, D. Carlos Castell.

En Almería ha sufrido una delicada operación quirúrgica nuestro distinguido amigo y compañero, el director del popular diario «La Independencia», de aquella capital, D. Juan Pedro Mesa de León.

El culto periodista se halla ya casi restablecido de su dolencia, restablecimiento que muy sinceramente celebramos.

Se encuentra gravemente enferma, temiéndose por su vida, a consecuencia de su avanzada edad, doña Delia Vilallonga, viuda del célebre economista D. Gabriel Rodríguez y madre de nuestro querido amigo el laureado artista D. Julio.

Hacemos votos por la salud de la respetable enferma.

Vinos de Salinas, Sagasta, 1; teléf. 2.627.

EL MEJOR POSTRE Mermeladas Trevijano

La Liga popular contra la tuberculosis ha organizado un banquete para obsequiar a D. Amalio Jimeno con motivo del triunfo alcanzado por éste en las pasadas elecciones a diputados provinciales.

Los médicos que quieran adherirse pueden recoger las tarjetas en las librerías de Fernando Fe, Casa Vidal (Atocha, 90), en la Facultad de Medicina y en el restaurant Tournié.

El banquete se celebrará el lunes 20 del actual, a las ocho de la noche, en el citado restaurant Tournié.

La Dirección general de los Registros acaba de publicar el VI de sus Anuarios, correspondiente al año 1910, que, como todos ellos, contiene en la forma acostumbrada la estadística de los Registros y Notarías, la jurisprudencia hipotecaria, la legislación del año acerca de los varios organismos dependientes de aquel Centro y los escalafones de registradores y notarios; relación, por orden alfabético, de Registros y Notarías existentes en España, etc., etc.

Ha fallecido la señorita Elena, hija de nuestro amigo y compañero el redactor de «A B C» Sr. Fernández del Pino, a quien acompañamos en su justo dolor.

El presidente del Ateneo, Sr. Moret, ha invitado al doctor D. Juan Carlos Garay, abogado argentino, catedrático de Historia en Buenos Aires y hombre político muy estimado en su país como orador elocuente, a ocupar la tribuna de la docta casa.

La conferencia, cuyo tema será «España y la actual generación argentina», ha sido fijada para el próximo lunes, a las seis y media de la tarde.

El doctor Garay, que domina igual el francés que el castellano, ha obtenido recientemente un gran éxito en París, en la cátedra de la Sorbona, ante ilustres personalidades, que calurosamente aplaudieron al orador.

Al concurso abierto por la revista El Obrero Agrícola entre los médicos titulares de España, para premiar con 1.500 pesetas el mejor trabajo sobre «Fomento de la higiene rural», se presentaron 103 Memorias, habiéndose adjudicado el premio a la que tenía por lema «Salus populi suprema lex est», de la que resultó autor el médico titular de Santa Cruz del Valle (Ávila), D. Germán Penedo Martínez, colaborador algún tiempo de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, donde publicó una serie de notables artículos, dando a conocer al público las modernas instituciones pedagógicas basadas en la higiene escolar.

Felicitemos al estudioso médico.

La Asociación General de Ganaderos, en vista de los estragos que en algunas regiones vienen causando las enfermedades rojas del ganado porcino, ha publicado y está propagando profusamente unas interesantes instrucciones contra dichas epizootias, y ha ampliado su sección sanitaria en forma que le permite facilitar a los ganaderos asociados, con importante rebaja en los precios, cuantos sueros y vacunas se conocen en Europa como eficaces contra las principales enfermedades de los ganados.

Los médicos de baños obsequiaron anoche con un banquete al señor ministro de la Gobernación.

Para la infeliz mujer que anteayer cayó desfallada en la calle de Preciados y que, en unión de su hija, fué recogida por los transeúntes, hemos recibido los siguientes donativos:

Table with 2 columns: Name and Amount (Ptas.). Includes: De don A. R... 25, De don R. T... 5, De los niños Pepito y Pepita G. A... 5, De don A. P. P... 5, De don J. H... 5, De don M. H... 5, De D. Sixto... 5, De «Bigoli», italiano... 25, Total... 80.

Hemos remitido esta cantidad al señor co-

misario de Vigilancia del distrito de la Inclusa para que la haga llegar a la pobre mujer, que vive en la calle de Antonio López, número 23.

Y damos las gracias más expresivas a los caritativos donantes.

La Asociación Escolar «Unión y Cultura», entidad compuesta por alumnos de la Escuela Industrial de Madrid, celebrará una reunión de propaganda el domingo, a las tres y media de la tarde, en la Casa del Pueblo, Piamonte, 2.

A este acto se invita a todos los alumnos de la Escuela Industrial, a los de las Escuelas de Artes y Oficios, y a todos los que se interesen por la clase escolar de las Escuelas Industriales.

EN OCTAVA PLANA LOS ESPECTACULOS DEL DIA Y LA SECCION RELIGIOSA

ULTIMA HORA

EXTRANJERO

Liga de arbitraje internacional. LONDRES. La Liga de Arbitraje internacional ha celebrado un banquete, asistiendo, entre otras personalidades, sir Edward Grey, ministro de Negocios Extranjeros, y el embajador de Francia.

Refiriéndose a su discurso reciente, sir Edward Grey declaró que no quiso decir que un Tratado de arbitraje con otra gran Potencia equivaldría a una alianza defensiva, no tratándose tampoco de formular, en el referido proyecto de Arbitraje, los principios de una alianza defensiva, porque esto sería comprometer la realización de dicho Tratado, alarmar a las demás naciones y comprometer la disminución de los gastos del armamento, sino que si dos Potencias adoptan las grandes líneas indicadas por Mr. Taft para un Tratado de paz, que lo hagan sin segunda intención, y el ejemplo que habrán dado será seguido y podrá dar lugar a la constitución de una Liga de la Paz.

Termina el ministro diciendo que hay que dejar seguir su curso a las ideas, y que todo lo que contiene la expresada en su germen, por Mr. Taft, es en sí animosa en tal sentido, mereciendo, por consiguiente, una acogida favorable.

El embajador de Francia hizo a continuación uso de la palabra, recordando que Francia es Inglaterra han sido las primeras en reconocer la conveniencia de un tratado de Arbitraje. «Las recientes palabras de Mr. Grey—dice el embajador—demuestran que Inglaterra no abandona el proyecto de Arbitraje.» Termina diciendo que Francia no la abandonará en aquella vía.

Elecciones en Rumania. BUCAREST. El resultado general de las elecciones arroja 161 diputados gubernamentales elegidos y 21 de la oposición.

Movilización de tropas rusas. SAN PETERSBURGO. Ha empezado ya la movilización de las tropas rusas de Semivetchensk, hacia la frontera china.

PROVINCIAS

Sesión borrascosa. VALLADOLID. (Viernes, noche.) Se ha celebrado sesión en el Ayuntamiento, que ha sido la más borrascosa que se ha conocido.

Varios concejales acusaron al alcalde de encubridor de inmoralidades. El alcalde parece que presentará hoy la dimisión.

Fábrica incendiada. BILBAO. (Sábado, madrugada.) A las diez de la noche se declaró un violento incendio en una casa de la calle Machín, junto a la plaza, en donde se hallaba instalada una fábrica de sopas.

El edificio ha quedado destruido, quemándose todo el mobiliario. Los vecinos de los pisos superiores huyeron en ropas menores.

En el piso segundo de la casa incendiada habitaba una mujer, que había dado a luz hacia pocas días y se hallaba grave, teniendo que ser sacada en sus propios colchones, chamuscándose las ropas.

A causa del siniestro quedan sin trabajo 20 obreros. La fábrica estaba asegurada, calculándose las pérdidas en 10.000 pesetas.

Dos huelgas. En la fábrica metalúrgica Barbier, se han declarado en huelga los obreros. Piden que se despidan a un compañero, al que acusan de mala conducta.

En la mina «Cristina», del término de Gallarta, se han declarado en huelga pacífica 105 obreros, que no están conformes con el horario que rige para el trabajo, desde mañana.

Muerta por un automóvil. SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.)—Cerca de Pasajes, el automóvil núm. 364, de Biarritz, ha arrollado a Constantina Campos.

En el mismo automóvil ha sido conducida al hospital de esta ciudad, donde dos horas después de su ingreso ha dejado de existir. Ha sido detenido el chauffeur.

Victima de una explosión. SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) En el puerto de Pasajes, a bordo del vapor Peño, construido allí, que se disponía a zarpar con rumbo a la Coruña, se ha producido un escape de vapor de las calderas, que ha causado graves quemaduras al maquinista, Gabino Crespo.

Ha sido traído a esta población, y después de curado en la Casa de Socorro, ha ingresado en el hospital. Su estado es grave.

Torneo de ajedrez.—Los vencedores. SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) Ha terminado el torneo internacional de ajedrez que tanto interés despertó. Ha obtenido el primer premio, consistente

en cinco mil pesetas, Casablanc, cubano. El segundo y tercer premios se los han repartido el ruso Rubinstein y el alemán Vidmar.

Y el cuarto lo ha ganado el francés Marschall.

Las elecciones en Almería. ALMERIA. (Viernes, noche.) Ha terminado la Junta del Censo proclamando diputados a los candidatos que oportunamente publicó LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Ha habido ligeras protestas, sin incidentes graves. Algaradas en Zaragoza. ZARAGOZA. (Sábado, madrugada.) Desde primeras horas de la noche comenzaron a acudir chiquillos y mozabetes a los alrededores de la Escuela de Artes y Oficios.

Tiraron dos piedras y rompieron tres cristales de la clase de dibujo, dando una en el brazo de un alumno, sin herirle.

Dispersados por la Policía en los alrededores, se corrieron al Paseo, en donde formando grupos que iban engrosando, se disolvieron nuevamente para reunirse en otro sitio.

Ocupaban el centro del Paseo, congregándose en las aceras numerosos curiosos. La mayoría del grupo lo constituían chiquillos, que obligaban a la Policía a obrar con prudencia a pesar de ser silbada algunas veces.

Un grupo intentó ir al Casino Carlista, pero logró evitarse. Un transeúnte les afeó su conducta revoltosa y fué arrollado, salvándole de la agresión la intervención de la Policía.

Dispersados nuevamente se corrieron los revoltosos hacia el Coso, en donde comenzaron a silbar, dando gritos subversivos.

En vista de que no hacían caso de las amonestaciones, simularon una carga los guardias de Seguridad, disolviéndolos definitivamente. El gobernador ha dado órdenes para proceder con la mayor energía en el caso de que mañana se repitan las algaradas.

Boletín religioso

Santos del día 18.—San Gabriel Arcángel; Santos Alejandro, Narciso y Félix, mártires, y Santos Eduardo, Cirilo de Jerusalén, Anselmo, Frigidiano y Beato Salvador Hermitaños, confesores.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San José, y sigue la novena al Titular, predicando en la misa, a las diez, el P. Navarro, y por la tarde, a las cinco y media, D. Luis Béjar; a las once vísperas solemnes con asistencia del cabildo de señores curas parrocos y economos de esta corte.

La misa y oficio son de San Braulio. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la O en San Luis y Espíritu Santo, del Perpetuo Socorro en su iglesia y en la Pontificia. Espíritu Santo: Adoración nocturna. Turno: San José.

AVISOS UTILES

Advertisement for 'Tos de Los Niños' (Children's Cough) featuring 'EMULSION ANGIER'. Includes text about children's susceptibility to cough and the benefits of the emulsion, along with a small illustration of a child.

Advertisement for 'MALA REAL INGLESA Vapor "Araguaya"'. Includes details about the sale of the ship, contact information for the company in Madrid, and the name of the agent, D. Estanislao Durán.

La Maison Boucheron JOAILLIERS 26, place Vendôme.—Paris. Fera son Exposition du 14 au 11 mars (de midi à 7 heures), 49, Carrera de San Jerónimo, près de la Maison Quenu. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

ESPECTACULOS DEL DÍA 18.

ESPAÑOL.—5,45.—Ultimo concierto por la Banda Municipal. 9.—No hay burles con el amor (trayno) y Los ojos verdes. PRINCESA.—4,30. (Popular.) Primavera en otoño 9. (Moda).—El tanto por ciento. COMEDIA.—5.—Fiesta Artístico-Literaria. 9. Genio y figura. LARA.—6,30.—El ama de la casa (doble). 9,30.—Los pelmazos.—Canción de cuna. APOLO.—6,30. El coche del diablo.—El palacio de los duendes.—Al arcañse de la mano.—Agua de noria. ESLAVA.—6.—Molinos de viento.—La corte de Farón.—El conde de Luxemburgo (doble). COMICO.—6.—El hongo de Pérez (tres actos) y El morrongo (doble).—Los viajes de Gulliver (tres actos, especial). PRICE.—9. Frégoli. GRAN TEATRO.—6.—La costa azul.—El país de las hadas.—El último huilo.—El país de las hadas. MARTIN.—6,15.—La virgen de Utrera.—Beni-

tez, cobrador.—El pueblo del Peleón.—Los hombres alegres (reprise).—La flor de la Serranía. NOVEDADES.—6. Flora, la viuda verde.—Flora, la viuda verde.—Renato, conde de Luxemburgo. GRAN VIA.—6,30.—La vieja.—Enseñanza libre.—Boltemios.—Huelga de criadas. IMPERIAL.—4,15 y 8,15.—Secciones de películas. 5,15. La señora no quiere comer sola.—El crimen de la calle de Leganitos (doble).—El cercedo ajeno.—Alrededor del mundo (especial). NACIONAL.—6. Napoleón el grande (doble).—Adrián.—Mancha que limpia (doble). LATINA.—5. Mala hembra.—Epidemia nacional.—La banda de trompetas.—Enseñanza libre.—El señor Joaquín.—Epidemia nacional. PRINCIPE ALFONSO.—5 y 10.—Cinematografía cantante, y variedades en todas las secciones. ROMA.—Secciones desde las 6.—Artísticas películas.—Grandes éxitos de Juanita Corrales y de miss Ston and Barnett.—Éxito inmenso de Hasse y la jolite Marietta.—Despedida de Fedora.

GRAN ADELANTO

Ponemos en conocimiento de nuestros clientes, que ya suministramos LAMPARAS "OSRAM" DE 10 BUJIAS con un consumo de 13 vatios, ó sea menos que una lámpara corriente de 3 bujias.

La lámpara OSRAM de 16 bujias (que era la de menor intensidad que se fabricaba en vol- tajes de 100 á 139 voltios) constituye ya una gran ventaja para todos los que gastan luz eléctrica; pero con la nueva lámpara OSRAM de 10 bujias queda completamente resuelto el problema de la gran economía en el alumbrado eléctrico, pues su gasto es realmente insignificante.

La lámpara "OSRAM" DE 10 BUJIAS es idéntica en su construcción á la de 16 bujias, siendo igual en Resistencia de sus filamentos Gran duración y luz blanca y brillante

La lámpara OSRAM es la única que se construye de 10 bujias, con un consumo de 13 vatios, y resulta hoy la más económica que en el mercado existe.

CONCESIONARIO PARA ESPAÑA:

5, Mariana Pineda.--LEON ORNSTEIN.--MADRID

Maquinaria, material y accesorios para electricidad.

PASTILLAS CRESPO

DE MENTOL Y COCAINA.—Para evitar las enfermedades de la garganta, deben usarse siempre estas pastillas, que no contienen opio ni sus compuestos; no ensucian el estómago; quitan la inflamación de las mucosas y las desinfectan y son muy agradables al paladar. La caja de 100 pastillas.—Venta en todas las farmacias y droguerías, á pesetas 1,50 la caja.—Por mayor: Pérez Martín y Compañía, —ALCALA, 9, MADRID.

DOLOR DE CABEZA

Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3pts. Pídense en farmas.

El Horreo

La mejor sidra champagne. Probar a para persuadirse.

Advertisement for LAS PASTILLAS VALDA featuring a portrait of a woman and text: Sr. D. H. CANONNE, farmacéutico, 49, c. Reaumur, París. Muy Sr. mio: He probado las PASTILLAS VALDA, y me complazco en declararle sincera y espontáneamente que son verdaderamente milagrosas. Por esta razón las emplearé siempre y aconsejaré siempre su empleo á mis compañeras. Mis más cordiales saludos. Firmado: María-Luiza FREZZI, Prima donna del Teatro Lírico de Milán, 5, via Pantaccio, MILAN (Italia).

LAS PASTILLAS VALDA SON INFALIBLES PERO TENED GRAN CUIDADO de no emplear sino las PASTILLAS VALDA LEGÍTIMAS que se venden SOLAMENTE en CAJAS con el nombre VALDA

R. WOLF MAGDEBURG-BUCKAU. Delegación para España: Calle Velázquez, 21, Madrid. Semifijas y Locomóviles de vapor recalentado de 10 á 800 caballos. La fuerza motriz más económica de la actualidad. Producción total 680000 caballos.

Tintura Iberica. PREPARADA POR PEDRO F. PUIG. Agua vegetal higiénica, la más perfecta de todas cuantas se conocen hasta el día, tiene las canas á su primitivo color, vigoriza el cabello.—De venta en droguerías y perfumerías de Madrid y provincias.—Por mayor, Pérez Martín y C. Depósito general, PUIG, Preciados, 6, Madrid.

PARA SAN JOSE. Acaba de recibir un precioso surtido en aparatos eléctricos, bronceos, porcelanas, relojes, escribanías, vitrinas é in- finidad de objetos para regalos.—Precios los más baratos.—Visítala esta casa. Miranda.—7, Carmen, 7.

RELOJ-PULSERA de plaqué, 15 ptas.; de cuero, 12; relojes para caballero, 8; extra-planos, 7; para señora, de plata, 10; de oro, de ley, 3 ta- pas, 50. Composturas con garantía un año á los precios sigues. Español, 1 pta. Centro rubi, 1,50 pta. Limpieza, 2 pta. Espiral, 2 pta. Cuerdas, 2 pta. Muelle saltó, 1 pta. Cilindro ó árbol, 2 pta. Id. báscula ó palanca, 2,50 pta. Sal. 3 y 4, relojería (entre calle Postas y Plaza Mayor).

SOLO POR ESTE MES. Asamblea rebaja de precios en el sobrante de SILLAS y SILLERIAS compradas en saldo por MANUEL DE LA ROSA.—CALLE MAYOR, NUM. 55, ENTRESUELO.

MANUEL CANOSA. Batería de cocina, cubierto y servicio de mesa de metal blanco y plateado. Arañas de cristal para luz eléctrica. Menaje completo de casa.

ESPOZ Y MINA, 2. alhajas, pago altos precios. Gulaon, Joyero.—Cabr. de Gracia, 10 y 12.

COMPRO SOCIEDAD GENERAL DE MONTAJES MECANICOS. Por acuerdo de la Junta general ordinaria celebrada ayer, 16 de marzo, se anuncia á los señores accionistas el pago de un dividendo activo de pesetas 125, menos los im- puestos correspondientes, por acción, sobre los beneficios del último semestre de 1910, cuyo pago se efectuará contra cupón núm. 1, en las oficinas de la Sociedad, Campaamor, 21, Madrid, y Estación, 5, Bilbao, á partir del día 20 de marzo, Madrid, 16 de marzo de 1911.—J. Monasterio, secretario.

LA ILMA. SEÑORA Doña María de la O Alvarez de Bohorques y Aguilera DE FERNANDEZ DE CÓRDOVA MARQUESA DE ZARCO Falleció el día 17 de marzo de 1911 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su viudo, hijos, hermano, hermano político, tíos, sobrinos, primos y demás parientes, SUPLICAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios Nuestro Señor y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 18 del actual, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Mendizábal, núm. 1, al cementerio de la Sa- cramental de San Justo, por lo que les quedarán agradecidos. En la capilla ardiente se celebrarán misas por el alma de la finada desde las siete de la mañana. Los Excmos. á Tímos Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo de Valencia y Obispos de Madrid, Alcalá, León, Salamanca, Pamplona, Seo de Urgel y Ciudad Rodrigo, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. El duelo se despido en el cementerio. No se reparten coqueñas ni se admiten coronas. LA FUNERARIA.—Preciados. 20

ABANICOS R. L. SERRA 5. CARRETAS. 5. SOMBRILLAS. Frente al Ministerio de la Gobernación

NEGOCIO seg. ro. á minis- trado; or el mis- mo. 311 ptas. rentan 5º al mes. Inf. gratis. Sr. Lita Hor- tiza, 90, ent.º Izq. De 10 á 12 y 4 á 6 — Casa la más antigua.

Cementos y Portland DE LAS MEJORES MARCAS Sucesores de M. Poyales. MAYOR, 47.

CIEGOS Sin operación ni riesgo, se cura la Catarata con aparato de reciente in- vención. Dr. Busdragh, Augusto Figueroa, 95, Madrid.

COMERCIANTE S Llamad la atención del público instalando en vuestro es- tablecimiento un anuncio luminoso eléctrico á intermi- encias. Lo puede instalar uno mismo. El anuncio completo, dispuesto á funcionar, con lámparas y demás, franco estab- lición, por 25 pesetas. APPAREILLAGE ELECTRIQUE CERVERA, 6, Rue César Frank, Paris.—Se óscara representantes serios.

Madrid-Automóvil Gasolina al precio de coste, pesetas 31,50 la caja de 50 litros.—47, Paseo de la Castellana.

PARA SAN JOSE LA DULCE ALIANZA Ofrece á su clientela gran surtido en ramilletes y tartas, bandejas con centros de porcelana desde 3 pesetas en adelan- te.—Pastas y dulces, 2,50 kilo.—Infan. as. 29.

LIQUIDACION Grandes rebajas. Bastones, paraguas, sombrillas, abanicos, cartoras, petacas, boquillas.—Caballero de Gracia, 95 (esquina Polvoros). Fábrica de paraguas y sombrillas. Se for- man y componen.

¡REUMATICOS! El Bálsamo Victoria, com- puesto con Mesotán, Mentol, Acanfor, Cocaina y Mentol cura en el acto los dolores más agudos. 2 pta. Victoria, 8, Madrid

ATENCION Se compra toda clase de alha- jas, oro, plata, platino y salo- nes, á precios como ninguna otra. Ana. Casa, Zaragoza, 4. Traducciones de idiomas.—Escalinata, 13, 1.º y 2.º.

90 modelos de preciosas jaulas, desde 60 cént. Utensilios de cocina irrompibles, espe- ciales de esta Casa; baterías completas. Precios fijos baratos. (CAPELLAS, teteras, de todos sistemas desde 50 cént. Botellas THERMIOS y THERMARI, estos desde 5 pta. 25 cént., los de 12 li- tro, perfeccionados; nuevo precio, conservan las bebidas frías ó calientes 50 horas, ex- clusivos de esta Casa.—FIL- TROS higiénicos para agua, desde 3 pta. 75 céntimo.— Antigua Casa, MARIN, 1.º, Plaza de Herradores, 12.— Bot. Esq. á San Felipe Nori.

PARA SAN JOSE Gran surtido en dulces, pastas 2,50 y caramelos. 2,50 kilo. Variedad en Tartas y Ramilletes.—Fca. Boisa, 10.

HOTEL en la Guindalera: se vende uno muy bueno. Informar: Brucillo, 29, Metadrigles, Madrid.

PARA ESTUDIANTES INTERNOS EN Madrid «El Carmen» Sánchez de Dávila, 4, y Bockangel, 13, hotel.

A BUENOS AIRES y Brasil, en 2.º, 925 pta. Cuba, Méjico, Chile, etc. barato. Agencia: Romanones, 20.

A COMPRAR Muebles y canas á los gran- des Salones de Venta. La casa que vende más barato en Madrid. Cod. Romanones, 12.

PARA SAN JOSE Gran surtido en ramille- tes, tartas y bandejas. Pza. Celenque, 1.º F. O. Y. NATA.

MAS que nadie pago MONERA, 35, piso primero. Compró y vendió automó- viles. MONERA, 36, 1.º

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal 46 AÑOS DE EXISTENCIA SEGUROS SOBRE LA VIDA SEGUROS CONTRA INCENDIOS ALCALA, 43, Oficinas: CABALLERO DE GRACIA

VIA Y VAGONETAS "KOPPEL" Antes Ahora ECONOMIA EN TRANSPORTES EN CONSTRUCCIONES, FÁBRICAS, MINAS É INDUSTRIAS Se da en arrendamiento Casa central: Madrid, Carrera de San Jerónimo, 43